
HLAS NÁRODA
„ Vy representujete 
ve svobodném světě vlast. 
Vlast potřebuje lásku a pomoc. 
Buďte svorní!
Jen svorným Biih žehnává. ” 

JOSEF KARDINÁL BERAN, 
arcibiskup pražský.

(VOICE OF THE NATION)
Tel.: (312) 762-2044

Udržení českého vědomí, řeči 
a novin v Americe žádá osobní 
oběti a nadšené spolupráce 
každého z nás.
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Gorbačovův intelekt ve služ­
bách zla o „sovětský socialis­
tický mír.”

Už jen půlroční úřadování 
Michaela Gorbačova v generál­
ním sekretariátu KSSS nás dos­
tatečně přesvědčuje, že po 
Leninovi dosud nejvyškolenější 
diktátor Sovětského svazu se v 
základním postoji k svobod­
nému světu nebude asi v ničem 
lišit od svých předchůdců 
Stalinem počínaje. SSSR byl od 
svého vzniku zemí otrokářů a 
otroků, a zůstává jí i nadále 
dnes, byť i s větším materielním 
„komfortem”. Nic, naprosto nic 
však nezměnil na svém umyslu 
ovládnout celý svět prostřed­
nictvím svého vývozního artiklu 
- proletářské marxistické revo­

luce - prostřednictvím místních 
guerilových „osvobozovacích” 
národních válek, uměle vyv­
olávaným třídním bojem, lží, 
násilím, podvodem, teroris­
mem, propagandou, finančním 
ovládáním a naukovým „usměr­
ňováním mírových hnutí” v 
západních zemích, jakož i zne­
užíváním mezinárodního fora 
OSN, politickou i obchodní 
špionáží, prostřednictvím všech 
svých satelitů, Castrových voj­
áků, „užitečných západních bur- 
žoasních idiotů” v tisku, tele­
vizi, v rozhlase, v parlamentech, 
v pracovních uniích i ve velkém

byznysu. I Gorbačov se proto 
bude nadále snažit umlčet vše­
chny projevy svobody a demok­
racie, jak ve svém bolševickém 
koloniálním carství, tak všude 
na světě, protože až příliš dobře 
ví, že svoboda je nejnebezpeč­
nějším nepřítelem marxistic­
kého komunistického hnutí a 
zvláště z něho vzniklého 
sovětského policejního totalit­
ního systému. Je si až příliš 
dobře vědom toho, že pokud 
budou na světě svobodně volené 
demokratické vlády budou 
jejich ideály „nakažlivé” a 
přitažlivé pro všechny dnes 
komunistickými režimy násilně 
ovládané národy, jejichž nes­
pokojenost zůstane smrtelným 
nepřítelem komunistických dik­
tatur.

Od Teheránu, Jalty, konce 2. 
světové války a Postupimi 
uběhla již dlouhá řada let, a je to 
stále stejně rudá Moskva, která 
vytváří stále stejnými pros­
tředky, - i když v riizných ob­
měnách - světové napětí»-stále

horečně zbrojí a přitom dělá ve 
světě povyk o míru, blokuje vše­
chny poctivé snahy Západu o 
odzbrojení a zároveň svaluje 
všechnu vinu za napětí ve světě 
jen na USA. Kromě své ob­
sazené zóny v Rakousku se 
Sověti dosud nevzdali ani pídě 
okupovaných zemí a naprosto 
nic neslevili ze svých 
světorevolučních dobyvačných 
plánů. Západu, Japonsku a 
hlavně USA chce Moskva i 
nadále v budoucnu znemožnit 
přístup k energetickým zdrojům 
arabského poloostrova a Iránu 
ovládnutím Afghánistánu a po 
Khomeinim i Iránu. V součas­
nosti rozvířila boj - (v němž jí 
zaslepeně a naivně Západ 
pomáhá) - o odříznutí přístupu 
Spojených států k nezbytné pot­
řebným zdrojům vzácných kovů 
Jižní Afriky a o kontrolu dop­
ravních vodních cest kolem 
mysu Dobré naděje. Pramálo se 
konečně také změnilo v postoji 
SSSR v respektu lidských práv k 
němuž se před deseti lety znovu

slavnostně zavázal Brežněv se 
všemi zástupci satelitních zemí 
podpisem Helsinských dohod 
před deseti lety ve Finsku. Letos 
tam při desetiletém výročí této 
„dohody”, čs. zástupce dokonce 
obvinil Západ z flagrantního 
porušování lidských práv, pro­
tože západní země mají své 
nezaměstnané, zatímco 
komunistické režimy zaručují 
každému právo na práci - (i v 
koncentračních táborech!
pozn. redakce). I to je tedy 
Západu jasným svědectvím, že v 
postoji a v chování komunistů se 
naprosto nic nezměnilo ani od 
Helsinek; co slovo - to lež a pod­
vod, co čin - to úskok a násilí. A 
ačkoliv měl náš západní svět už 
dostatečnou možnost se poučit a 
přesvědčit o tomto podlém jed­
nání Sovětů a komunistů vůbec, 
přesto se ničemu nenaučil. 
Sotva se soudruh Gorbačov us­
měje na některého amerického 
novináře či senátora, už v něm 
spatřují byznysmenského 
gentlemana rodinného typu, 
zvláště ve společnosti jeho sym­
patické manželky Raisy. Jako 
švihnutím kouzelného proutku 
se přitom ihned zapomíná na 
miliony obětovaných lidských 
životů, které si komunistické re­
voluce a diktatury za 68 let 
svého fanatického řádění ve 
světě už vyžádaly. Při povídání o

nedávné stávce 16 či 18 tisíc čer­
nochů v dolech na zlato v 
krajině jihoafrického Johannes­
burgu si skoro ani jeden západní 
novinář nevzpomene na to, že 
statisíce politických vězňů 
sovětské KGB zahynulo 
hladem, zimou a útrapami v 
zlatonosných dolech sovětské 
Sibiře, kde nikdo nikdy ani stáv­
kovat nemohl, ledaže pod tíhou 
utrpení zemřel a jeho vyzáblé 
tělo bylo spáleno.

A v tomto světle dosavadních 
jednání Sovětů se svými odpůrci 
doma i v cizině nelze ani od in­
telektuála Gorbačova očekávat, 
že by mohl přijít s něčím novým, 
co tu ještě nebylo. Těžko se mu 
podaří přijít s nějakým novým 
nápadem, s nějakým pře­
kvapením, které stále zůstává 
nejdůležitějším prvkem, jak v 
operacích vojenských, tak v 
politice. A kdyby snad na 
nějaký takový „překvapivý tah 
dobré vůle” vůči Západu i po­
mýšlel, je jen kolečkem v 
komunistickém sovětském sys­
tému boje o moc, který mu 
žádné spravedlivé narovnání s 
„kapitalistickým Západem” 
nedovolí. Ten připustí jen tak­
tickou změnu postupu na cestě k 
ovládnutí světa, ale - alespoň ne 
prozatím - zřeknutí se úsilí o 
celosvětovou revoluci. To totiž

(Dokončení na sír. 12)

Soudruh Michael Gorbačov zdraví a „byznysmensky” vítá US senátory 
při jejich nedávné návštěvě Kremlu (3. září 1985 - čtyři demokraté a čtyři 
republikáni). Vlevo je senátor Strom Thurmond, uprostřed senátor Robert 
By rd.

Najednou si už i Gorbačov nasazuje ochrannou helmu ocelářii, když jde 
mezi dělníky, aby byl ..jedním z nich”, ačkoliv US kapitalističtí presidenti 
to dělali již dávno.

Dr. Mikuláš Ferjenčík:

Může Západ od sovětského Gorbačova očekávat 
důkaz dobré vůle k nějaké změně 

komunistických cílů ve světě?
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Sloupek informací 
o 15. výročí jedné další 
mezinárodní smlouvy, 

a o stále hlučnějším protestu Sovětů 
proti americké S. D. I.

před blížící se listopadovou schůzkou 
Reagan — Gorbačov.

O výkyvech přátelských vztahu 
mezi Bonnem a Moskvou.
Dvanáctého srpna roku 1970 

podepsaly Německá spolková 
republika a Sovětský svaz v 
Moskvě smlouvu, jíž se obě 
strany dohodly vzdát použití síly 
a uznat poválečné hranice v Ev­
ropě.

Západoněmecký tisk píše u 
příležitosti tohoto 15. výročí o 
této moskevské smlouvě jako o 
jednom z článku v řetězu kroku 
při navazování poválečného 
dialogu mezi oběma zeměmi. 
Deníky „Die Welt” a „Süd­
deutsche Zeitung” připomínají 
- že prvním krokem k nor- 
malisaci sovětsko- 
západoněmeckých vztahii bylo 
navázání diplomatických stykü 
mezi oběma zeměmi před třiceti 
lety, 13. září 1955. Tehdejší 
západoněmecký kancléř 
Adenauer učinil tento krok 
poté, cb byla Německá spolková 
republika na jaře téhož roku uz­
nána pařížskými dohodami za 
plně suverénní stát a začleněna 
do společenství západních de­
mokracií. Ve svém článku pro 
deník Frankfurter Allgemeine 
Zeitung nynější 
západoněmecký kancléř Hel­
mut Kohl, konstatuje, že právě
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to vytvořilo podklad pro 
zahraniční a bezpečnostní 
politiku země a předpoklady 
pro navázání dialogu Bonnu se 
Sovětským svazem a dalšími 
státy Varšavského paktu.

Tak zvaná moskevská 
smlouva, jejíž patnácté výročí se 
nyní připomíná, byla předpok­
ladem pro čtyřmocenskou 
dohodu o Berlínu a pro smlouvu 
mezi Německou spolkovou re­
publikou a východním Němec­
kem a vytvořila důležitou zák­
ladnu pro helsinskou konferenci 
v r. 1975.

Tehdejší euforie nad pok­
rokem t.zv. východní politiky 
Bonnu, praktikované vládou 
sociálně demokratického 
kancléře Willyho Brandta, za 
těch patnáct let značně vyp­
rchala. Mezi Bonnem a 
Moskvou došlo, přes všechny 
snahy bonnské vlády o positivní 
přístup, ke značnému ochlazení, 
což si mnozí západní 
pozorovatelé vykládají jako 
pokus Moskvy potrestat Bonn 
za souhlas s umístěním americ­
kých raket středního doletu na 
západoněmeckém území a za 
jeho uznání oprávněnosti 
amerického výzkumu možnosti 
vesmírné obrany vzhledem k

sovětské aktivitě na tomto poli. 
Toto ochlazení se projevilo i při 
výměně obligátních poselství u 
příležitosti výročí podepsání 
moskevské smlouvy: zatímco 
západoněmecký prezident von 
Weizsäcker, kancléř Kohl a 
ministr zahraničí Genscher pos­
lali osobní poselství sovětským 
představitelům - dostali z 
Moskvy jen neosobní poselství 
od kolektivu: nej vyššího sovětu, 
rady ministru a ministerstva 
zahraničí. V Bonnu se to obecně 
považuje za projev nelibosti 
Moskvy. Spolková vláda si pře- 

’ sto i nadále přeje pokračování 
politického dialogu s Moskvou - 
například v podobě návštěv na 
nej vyšší úrovni, jak se to od­
razilo v poselství ministra 
zahraničí Genschera jeho 
sovětskému resortnímu 
kolegovi Še va rd nadze m u.
Západoněmecký ministr 
zahraničí se zároveň přimlouval 
i za humanitární spolupráci, jež 
by pomohla zlepšit mezinárodní 
atmosféru a usnadnila hledání 
řešení v oblasti bezpečnosti. 
Západoněmecký kancléř Kohl 
ve svém poselství moskevskému 
vedení připomněl, že bilaterální 
vztahy obou zemí jsou částí 
dlouhodobého procesu, jehož 
cílem je dosažení trvalého míru 
v Evropě, jejíž národy by mohly 
samy určovat svůj osud, což je 
mírná narážka na bonnský cíl 
německé jednoty. Jasněji se k 
tomuto bodu Helmut Kohl vyj­
ádřil ve svém už výše citovaném 
článku v deníku Frankfurter 
Allgemeine Zeitung:
západoněmecký kancléř napsal, 
že moskevská dohoda je sice 
zřeknutím použití síly, nez­
namená však trvalé akceptování 
nynější situace v Evropě; jinými 
slovy, že nejde o konečnou 
mírovou smlouvu, trvale 
stanovící německé hranice. 
Kancléř Kohl zdůraznil, že mos­
kevská smlouva nikterak 
nevylučuje, právě tak jako hel­
sinská dohoda, změny v Evropě 
mírovými prostředky, vzájem­
nou dohodou a v souladu s 
mezinárodním právem. 
Západoněmecký kancléř se 
přimlouvá za další rozvoj 
konstruktivních vztahu mezi 
oběma zeměmi, bez propagač­
ních kampaní, za vzájemné dův­
ěry a uznání bezpečnostních 
potřeb partnera v dialogu, a 
zdůrazňuje mírumilovné úmysly 
převážné většiny západoněmec- 
kých občanů.

A co o dalším vývoji 
sovětsko-západoněmeckých 
vztazích soudí u příležitosti pat­
náctého výročí podepsání mos­
kevské smlouvy političtí 
pozorovatelé v Bonnu?

Velké iluse o jejich brzkém 
zlepšení si nedělají: někteří je 
rozhodně neočekávají před lis­
topadovou schůzkou americ-

kého prezidenta Reagana se 
sovětským generálním tajem­
níkem Gorbačovem, jiní čekají 
až na únorový sjezd sovětské 
komunistické strany. Bonnští 
úřední činitelé se shodují v tom, 
že západoněmecká vláda učiní 
pro zlepšení vztahů s Moskvou 
co bude v její moci, že však 
nehodlá změnit svou zásadní 
politiku.

(Nový Svět z 30.8.85)
□

Sověty zuřivě útočí na budování 
americké obrany ve vesmíru, 
samy ji však po léta budují!

Sovětský svaz vyvinuje 
úžasné úsilí proti plánu pres­
identa Reagana (The U.S. 
Strategie Defence Initiative, 
zvaný též „Star Wars” - ves­
mírová válka), který zdůrazňuje 
obranný účel, tj. zničení nuk­
leárních střel místo zabití lidí a 
jejím cílem je odstranit ve světě 
nukleární zbraně. Toho se 
Sověty děsí. Proto ono pokračo­
vání ‘sovětské, dosud úspěšné 
„mírové” propagandy, která 
silně ovlivnila mírová hnutí, 
mnohé sdělovací prostředky, 
novináře, politiky aj. s cílem os 
labit a zničit obranu Západu. Až 
dosud Sovětům se podařilo 
„zpracovat” veřejné mínění 
proti uskutečnění amerického 
plánu ač politikové, novináři, 
sdělovací prostředky Západu 
nepochopitelně pomíjejí 
skutečnost, že SSSR už po léta 
na podobném programu 
pracuje, na což správně upozor­
nil v Ottawě jediný deník „The 
Citizen” vydávaný v anglickém 
jazyce. V článku vhodně nadep­
saném „SDI - Soviet style” - na 
to upozorňuje. Proto jsem na to 
reagoval a napsal jsem dopis re­
dakci „The Citizen”, jehož 
volný překlad v češtině zní 
takto:

„Váš dopisovatel Jack Best 
doporučuje (Citizen 15.6.), aby 
skupina liberální strany vyt­

ROZHLÁSEK JÁRY MECŮ /Gorbačev pod lupou/
Figura nová zvedla hlavu 
někdo řve fuj! a jiný slávu 
experti hbitě vzali tužku 
a s lupou koukaj na báťušku.

Na figuře když expert bádá 
ví, kde má předek, pozná záda 
objeví ruce, hlavu, nohy 
expert má prostě na to vlohy.
Gorbačev třikrát klobouk 
smekne
a moudrý expert na to řekne: 
Toť vzdělanec, já už ho pro- 
kouk
má šarm, zná bonton, smekl 
klobouk!

Pohladil psíka. Zapěl dumku. 
Co přátelství dal do posuňku.
Jak kavalírsky líbá ženy! 
Expert je z toho vyjevený.

vořená „ke studiu míru, bez­
pečnosti a odzbrojení” za ved­
ení Jean Chrétien, liberálního 
kritika zahraniční politiky^(byl 
ministrem zahraničí liberální 
vlády, nyní v opozici}-byla poj­
menována „Liberálové pro 
poražení „Star Wars”. Má 
pravdu. Váš článek „SDI - 
Soviet style” uvádí skvělé 
důvody proč SDI má být pod­
porován všemi svobodymilov­
nými lidmi. Některé důvody 
nutno znovu uvést:
1. Sověty vynaložily na „laser 
weaponry” třikráte více nežli 
Spojené státy! Sověty jsou v 
tomto výzkumu daleko před 
Spojenými státy! Sověty vyz­
koušely schopnost sestřelit 
satelita z nižší okružní dráhy 
skrze atmosféru...
2. Sověty budou schopny během 
tří až čtyř let ochránit jejich 
mezikontinentální balistické 
střely...
3. Co dosud nebylo dostatečně 
zveřejněno - a mělo by tak být 
učiněno — je rozsah sovětského 
výzkumu, zdokonalení a dosud 
dosažený pokrok.

Váš rozbor —• končí 
konstatováním, že „závěr z 
těchto důvodů je ovšem samoz­
řejmý”. Souhlasím s tím, a to je 
důvod, proč všichni 
svobodymilovní lidé by měli 
podporovat SDI - strategický 
obranný výzkum.

Každý z nás má povinnost 
celit a t& každodShně - zákeřné 
sovětské propagandě, jejímž 
cílem je nás rozvracet mravně, 
duchovně, oslabit naší obranu a 
zničit ’ ji. Protestujme ihned 
písemně, telefonicky, jakmile 
čteme nebo slyšíme články nebo 
projevy načichlé, ovlivněné 
sovětskou propagandou. Je to v 
naší moci, abychom spoluvyt­
vářeli veřejné mínění příznivé 
Západu a nikoliv Sovětskému 
svazu, nepříteli naší svobody a 
míru! Ota Hora

Experty přímo fascinuje 
když diktátor si zalaškuje.
„Pohleďte!” křičí, „kráčí s 
dobou,
vždyť oslnil i Thatcherovou!”

Měl ubrousek, chuť labužníků 
kýchá prý jen do kapesníků 
s párátkem v ústech manévruje 
a každý den se voňavkuje.

Když Gorbačev se pousměje 
expert hned věští dobré děje. 
My řeknem jen co mnozí vědí: 
že smáli se i lidojedi!

My nežili jsme někde v lese 
když mluví expert, smějeme se. 
Nám zkušenost cos jiné káže: 
Gorbačev! Mistr kamufláže!
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Česká sobotní 

doplňovací škola 

Josefa kardinála Berana 
začíná v sobotu 14. září 1985

V sobotu 14. září v 1:00 P.M. 
začíná vyučování v naší 
doplňovali sobotní katolické 
škole Josefa kardinála Berana, 
kterou máme v místnosti farní 
školy Panny Marie 
Svatoborské, 2414 So. 61st Ave. 
v Ciceru.

Doba vyučování je od 1:00 
P.M. - 3:30 P.M. Sváteční 
volno, prázdniny a pod. budou 
vždy dětem předem oznámeny.

O potřebné informace nyní i v 
budoucnu miižete volat na číslo 
redakce Hlasu národa S 762- 
2044, anebo večer domii prof. F. 
Uhlířovou ƒ 484-2106.

Děti, at' si přinesou do školy 
pero, sešit a desky (folder), do 
kterých by si mohly dávat 
rozmnožený xeroxovaný mate­
riál, který ve škole dostanou. 
Malé děti potřebují pastelky 
(barevné tužky a papír na kres­

lení. Zápisné pro rodinu na rok 
je $5.00.

Podle předběžných zpráv z 
Hlasu národa pravděpodobně 
již víte, že Den českých 
katolíkii, na kterém děti vždy 
vystupují se letošního roku koná 
až v nédéli 6. října.

Pro letošní vystoupení dětí 
máme program již připravený. 
Prosíme proto pěkně rodiče, 
aby byli tak hodní a děti nám 
včas a pokud možno všechny v 
sobotu 14. září do školy přivedli, 
abychom mohli začít hned s nac­
vičováním. Kdybyste snad něk­
teří nemohli se 14. září do školy 
dostavit a chcete, aby Vaše děti 
na Dnu českých katolíkii vys­
tupovaly, bud'te tak laskaví a 
zatelefonujte nám to předem, 
abychom věděli s kým máme 
počítat.

V letošním jubilejním 
Svatometodějském roce 
chceme Den českých katolíkii 
prožít a oslavit zvlášt' slav­
nostně. Českou mši svátou - v 
neděli 6. října u Blahoslavené 
Anežky, kterou Den českých 
katolíkii je vždy zahájen, bude

sloužit báš exilní biskup Otec 
Jaroslav Skarvada z Říma s 
chicagským světícím Otcem bis­
kupem českého píivodu Johnem 
G. Vlažným; koncelebrovat s 
nimi bude bývalý Otec opat 
kláštera v Lisle Valentine 
Skluzáček, O.S.B., bývalý farář 
osady Blahoslavené Anežky 
české dp. Frances T. Přibyl a 
kaplan NSČK - náš zdejší misio­
nář Otec Vojtěch Vít, O.S.B. - a 
případně další Otcové.

Svým zájmem a účastí 
dokážeme, že se snažíme zde v 
Americe zachovat a předávat 
dětem naše národní kŕest'anské 
tradice. Budeme Vám velmi 
vděčni, když nám i letos 
přátelsky s nacvičováním prog­
ramu pomůžete tím, že dohléd­
nete na děti, aby se slovům písní 
a básniček naučily doma. 
Nemusíme-li děti učit básničky a 
písničky slovo od slova, ušetří 
nám to čas, který můžeme věn-

ovát pravidelnému vyučování, a 
Vás to doma s dětmi i sblíží.

Zároveň Vám chceme oz­
námit, že v sobotu 5. října (tedy 
před Dnem čs. katolíků) při naší 
pravidelné večerm mši svaté v 
6:15 P.M. v kostele Panny 
Marie Svatoborské v Ciceru 
přistoupí některé děti k prvnímu 
Svatému přijímání a straším 
dětem (i dospělým, kteří neměli 
dosud příležitost) - udělí Otec 
biskup Jaroslav Škarvada 
svátost biřmování.

Máte-li zájem, aby Vaše děti 
k prvnímu přijímání přistoupily, 
anebo aby jim byla udělena 
svátost biřmování, informujte 
se již předem ještě před začát­
kem školy!
Rádi Vám řekneme kterým

46. MORAVSKÝ DEN
Ústředna Moravských spolků 

a Národopisný kroužek Ús­
tředny uspořádají v neděli

22. září 1985
„Velkou národopisnou slavnost 
- 46. Moravský den” - ve vel­
kém sále Union Hall na Joliet 
Rt. a La Grange Road v Coun­
tryside, IL. Bude to opět 
mimořádné významná kulturní 
a společenská událost v naší 
chicagské oblasti. Více než sto 
osob bude účinkovat v jedineč­
ném pásmu písní, tanců a zvyků 
z moravské dědiny v pestrých 
národních krojích za doprovodu 
populární „Veselé kapely” 
řízené kapelníkem G. Píchou. 
Letošního roku bude pře­
dvedena dožinková scéna z 
Moravského Slovácka.

Moravský den bude zahájen 
již dopoledne v 10 hodin českou 
mší svátou, kterou bude sloužit 
dp. Petr Esterka, rodák z Dol­
ních Bojanovic na Moravském 
Slovácku, spolu s dip*. Voj­
těchem Vítem, naším 
chicagským misionářem. Mše

modlitbám se máte s dětmi 
naučit. Čím lépe budou z 
domova připraveny, tím více se 
budeme moci věnovat další 
přípravě pro tyto dvě tak důle­
žité události jejich 
náboženského života. 
Dokažme, prosím Vás, že nám 
na víře a duchovním životě 
našich dětí záleží!

Budeme Vám vděčni, up- 
ozorníte-li na naši školu a mož­
nost prvního sv. přijímání a biř­
mování v sobotu 5. října i rodiče 
dětí, o kterých se domníváte, že 
by měli o to zájem.
Poroučím Vás i Vaše rodiny 
Boží ochraně. Za doplňovací 
sobotní katolickou školu Josefa 
kardinála Berana

Otec Vojtěch Vít, O.S.B.

bude sloužena ve stejné mís­
tnosti Union Hall. Pŕij’de včas, 
abyste pak nerušili bohoslužby.

Po skončení mše sv. bude 
otevřena kuchyně, kde budou 
podávána tradiční moravská 
jídla a domácí pečivo ke kávě. 
Program začne přesné ve 2 hod. 
odpoledne. Po programu bude 
k tanci a poslechu vyhrávat 
Píchova Veselá kapela. O 
Moravský den je velký zájem 
nejen v naší chicagské oblasti, 
ale v řadě dalších míst USA a 
Kanady, kde jsou soustředěni 
naši krajané. Chystá se řada 
zájezdů jak skupin tak i jednot­
livců, aby opět shlédli tu krásu 
moravského folklóru a potěšili 
se z toho vzácného kulturního 
odkazu našich předků.

Večer na uvítání hostů bude 
již v sobotu 21. září v 8 hod. 
večer v Hawthorne Community 
Centru, 5202 W. 29th Place, 
Cicero, IL. I tam bude vyhrávat 
Píchova Veselá kapela.

Nezapomeňte: v neděli 22. 
září 1985 všichni na Moravský 
den!

Jas.

ÚSTŘEDNA MORAVSKÝCH SPOLKŮ A NÁRODOPISNÝ KROUŽEK ÚSTŘEDNY
SRDEČNĚ VÁS ZVOU NA 946. moravský den

VNEDELI22. ZÁŘÍ1985 V UNION HALL ■ 6200 West Joliet Road
(JEDEN BLOK ZÁPADNĚ OD LA GRANGE RD./ COUNTRYSIDE, ILLINOIS)

Bohatý národopisný program zpěvů, tanců a zvyků v původních moravských krojích se scénou
I „Dožinky na Moravském Slovácku.” Při programu a pak k tanci bude vyhrávati „Veselá kapela”

za řízení G. Pichy. Den bude zahájen českou mší sv. v 10 hod. dop. ve stejné místnosti; budou ji sloužit 
Otcové Petr Esterka a Vojtěch Vít, O.S.B. ■ Odpolední program začne přesně ve 2 hod. Vstupné: $10, w • děti do 7 let vstup volný, do 15 let $5. Bohatá domácí kuchyně bude otevřena po skončení mše sv. a pak
opét po Pro£ramu-

„ Večer na uvítání hostí” bude v sobotu 21. září v 8 hod. večer v Hawthorne Community Center
• 5202 W. 29th Place Cicéro, III. Hudba G. Pichy. Vstupné $5.

Serving your 
family’s financial needs 
for over 60 years

^ MID AMERICA 
FEDERAL SAVINGS
CICERO: 5900 W. Cermák Road, Phone 863-6700

4800 W. Cermák Road, Phone 656-1770 Assets over
RIVERSIDE: 40 E. Burlington St., Phone 442-9700 $650,000,000
LA GRANGE PARK: 1921 E. 31st St., Phone 579-1400
WESTERN SPRINGS: 40 W. 47th St., Phone 246-8990 p ..... " I
CLARENDON HILLS: 55th & Holmes, Phone 325-7300 UQT
NAPERVILLE: 1001 S. Washington St., Phone 420-1001 foLlV

9 E. Ogden Ave., Phone 420-8000
WHEATON: 250 E. Roosevelt Road, Phone 653-4800
ST. CHARLES: 2600 E. Main St., Phone 377-2100

"You’re never more than 5 miles from a
Mid America Federal Savings office in the Western Suburbs." ž

OBLASTNÍ VÝBOR 
ČSNRA CHICAGO 

Oblastní výbor Československé 
národní rady americké Vás zve 
na řádnou členskou schůzi, 
která se bude konat

v úterý 17. září 1985 
v budově Mid-America Savings, 
5900 W. Čermák Rd. v Ciceru. 
Zahájení schůze v 7:30 hod. 
večer. Na pořadu je: 
1. zahájení schůze 
2. čtení došlých dopisů a zpráv 
3. přípravě k oslavě 67. výročí 
28. října
4. průběžné zprávy o přípravách 
plesu
5. volné návrhy
6. ukončení schůze

prosíme bratry a sestry, aby se 
všichni dostavili na tuto 
důležitou schůzi.

Ing. H. Tabák 
místopředseda
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DOBA “BĚHEM ROKU”
24. NEDĚLE “BĚHEM ROKU”

VSTUPNÍ MODLITBA: Bože, všechno jsi stvořil a všechno 
řídíš. — Pohlédni na nás a dej, — abychom ti sloužili celým 
srdcem — a na sobě poznali, — jak nás opravdově miluješ. — 
Skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána a Boha, který 
a tebou v jednotě Ducha svátého žije a kraluje po všechny vě­
ky věků.

1. ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE 
(Is 50, 5-9a)

Pán, Hospodin mi otevřel ucho a já se nezdráhal, ne­
couvl nazpět. Svá záda jsem vydal těm, kteří mě bili, své 
líce těm, kteří rvali můj vous. Neskryl jsem tvář svou před 
hanou a slinou .

Pán, Hospodin mi však pomáhá, nebudu tedy potupený. 
Proto dávám ztvrdpout své tváři jako v křemeň a vím, že 
nebudu v hanbě. Blízko je můj obhájce! Kdo se chce přít 
se mnou? Postavme se spolu! Kdo je mým protivníkem? 
Ať přistoupí ke mně! Hle, Pán, Hospodin mi pomáhá!

2. ČTENI Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA JAKUBA 
(Jak 2, 14-18)

Co to pomůže, moji bratři, říká-li kdo, že má víru, ale 
nemá skutky? Může ho taková víra spasit? Bratr nebo sest­
ra nebudou mít do čeho se obléci a budou mít nedostatek 
denní obživy; a někdo z vás jim řekne: “Tak s Pánem Bo­
hem. Zahřejte se a najezte se” — jestliže jim nedáte, co 
potřebují pro své tělo, co je jim to všechno platné?

Stejně tak je tomu i S vírou: když se neprojevuje nave­
nek skutky, je uvnitř mrtvá. Ale někdo by mohl říci: “Ty 
máš víru, a já mám skutky.” Ukaž mi tu svou víru, která 
by byla beze skutků! Já však ze svých skutků ti mohu do­
kázat svou víru.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MARKA 
(Mk 8, 27-35)

Ježíš se svými učedníky vyšel do vesnic u Cešareje Fili. 
povy. Cestou se učedníků ptal: “Za koho mě lidé poklá­
dají?”

Řekli mu: “Za Jana Křtitele, jiní za Eliáše a onět Hni 
za jednoho z proroků.” J

Zeptal se jich: “A za koho mě pokládáte vy?” 
Odpověděl mu Petr: “Ty jsi Mesiáš.”
I přikázal jim, aby nikomu o něm neříkali. A začal je 

učit, že Syn ělověka musí mnoho trpět; být zavržen od star­
ších, velekněží a zákoníků, být zabit a po třech dnech vstát. 
A mluvil to slovo otevřeně.

Petr si ho vzal stranou a začal ho kárat. On se však 
obrátil, podíval se na učedníky a pokáral Petrs’: “Z cesty 
satane, jdi za mne; tvé smýšlení není z Boha, ale z člově­
ka!” '

Zavolal k sobě zástup a učedníky a řekl jim: “Kdo chce 
přijít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj 
mne. Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj 
přijde; kdo však přijde o život pro mne a pro evangelium, 
zachrání jej.”

Josef Koláček:

Žít v pravdě nebo. . .?

Žít v pravdě. Nesloužit lži. 
Nemlčet v bezpráví. Co prom­
ěnilo tyto mravní zásady v dráž­
divý, kategorický imperativ 
svědomí, co z nich vytvořilo 
výbušninu či silnou zbraň, jak 
říká Václav Havel? Proč se staly 
mocí bezmocných? Platí jen v 
atmosféře strachu, jakou vyt­
vářejí totalitní systémy, nebo 
jsou zdravým krevním tlakem 
čestného člověka, a to i v otev­
řené společnosti? Proč se této 
zbraně nechápou všichni lidé 
žijící v útlaku a nesvobodě? 
Touha po pravdě je přece 
hluboce vepsána do lidské 
bytosti. Co ji dokáže otupit či 
umlčet? Když se po první 
světové válce rodila českos­
lovenská republika, vepsal si os­
vobozený národ do státního 
znaku heslo: Pravda vítězí. Je 
tenhle mravní rys v charakteru 
národa ten nejsilnější? Proč ,’žít 
v pravdě, jednat podle svého 
svědomí a říkat to, co si člověk 
myslí”, proč to najednou působí 
jako objev Nového světa? 
Ale o jakou pravdu jde? Mám-li 
jí zasvětit svůj život, mám-li 
podle ní řídit své jednání, mám- 
li pro ni obětovat svou bezpeč­
nost či osobní svobodu, musím 
mít jistotu o její svrchované 
hodnotě. Dávají ji riizné 
filosofie, které ji většinou 
realisují, anebo snad 
ideologické systémy? Ty vět­
šinou ústí do in- 
stitucionalisované lži. Zůstává 
pravda lidského svědomí, které 
neunikne žádný člověk. Miiže 
před ní utíkat, miiže si před ní 
zakrývat oči, muže se jí vys­
mívat, otupovat ji skepsí či 
teoriemi nejmenšího odporu, 
ale přesto bez ní nemůže žít. 
Opravdu? Většinou se lidem 
zdá, že za pomoci lži, přetvářky 
a podvodu se žije lehčeji, či 
aspoň se lze vyhnout tolika 
trampotám. Proti tomuto 
pohodlnému mravnímu re­
lativismu stojí Ježíšovo: „Vaše 
řeč budiž, ano, ano, ne, ne. Co

je nad to, pochází od zlého 
ducha.” (Mt 5,37). Pro věřícího 
člověka stojí tento příkaz na 
božské autoritě Krista, ale čím 
je vázán k pravdomluvnosti ten, 
kdo v Krista nevěří. Vrozeným 
smyslem pro pravdu, 
svědomím. Tento bod osvětluje 
filosofická definice: agere 
sequitur esse; ordo essendi est 
ordo agendi; omne ens in quan­
tum ens est unum, verum, 
bonům, pulchrum. Člověk 
jedná podle toho, co je v řádu 
bytí. Nedílnou složkou jeho 
bytosti je pravda, dobro, krása. 
Proto je mu lež bytostně od­
porná a musí si ji všelijak přik­
rášlit či přesněji proměnit na 
„svou" pravdu, aby ji mohl žít.

* * *
Osvobozený národ si do stát­

ního znaku nic nevepsal. To je 
pustá nadsázka, jejíž suchý list 
jsem bezmyšlenkovitě utrhl na 
nějakém ohlasu oslav osvobo­
zení. Ještě teď z toho vane pach 
propoceného límečku vlas­
teneckého nadšení táborového 
řečníka. O hesle rozhodovali 
vůdcové národa.- I tento titul 
nabobtnal tolika slabostmi a 
záští těch, kteří jej nosili, že se 
jeho sněžná bělost mění v 
podvědomí v mazlavou břečku. 
I tu se dopustili zdánlivě 
nepatrného podvůdku: místo 
starobylého hesla Čechů, kteří 
táhli do boje za vítězství Boží 
pravdy - pod heslem: Pravda 
Páně vítězi - vepsali do státního 
znaku: Pravda vítězí. Chtěli vys­
tačit jen s pravdou, s abstraktní 
pravdou, jistě že potřebovala 
nějaké epitheton, a tedy 
filosofická, vědecká, umělecká, 
politická, historická, hos­
podářská. Pouze tyto „pravdy” 
měly formovat charakter 
národa. Pouze ty pravdy měly 
zelenou pro případné vítězství. 
Osobní Bůh, který je Pravda 
sama, pramen jakékoliv pravdy, 
její měřítko a ve své svrchované 
spravedlnosti i soudce veš­
kerých dílčích pravd, měl být 
odložen do musea, do nenáv­
ratné minulosti, aby nějak nep­
řekážel růstu nového, naděj­
ného českého bytí.

* * *
Bylo heslo „Pravda vítězí” 

výrazem duchovní atmosféry 
národního společenství, for­
movalo nějak charakter 
národa? Bylo toho vůbec 
schopno? Proč to má pravda u 
člověka tak těžké, aby u něho 
zvítězila? Je vepsána do jeho 
nitra, je hlavní tepnou jeho 
touhy a neuhasitelné touhy, a 
přesto se ničemu tak houfně a 
zarputile nebrání jako právě jí. 
Trochu to naznačuje definice 
Tomáše Akvinského: Veritas a 
quolibet dicatur, de Spiritu 
Sancto est (Pravda, ať ji říká 
kdokoliv, je z Ducha svátého). 
Křesťané vědí, žé bránit se zat­
vrzele poznané pravdě je hřích 
proti Duchu svátému. Stačí však 
vědět? Stačí i často slýchat 
„Pravda vítězí” nebo to čítat 
pod nohama českého lva na stát­
ním znaku či na presidentské 
vlajce? Křesťané čítají v Písmu 
svatem Ježíšova slova: „Nastává 
hodina - ano, už je tady, kdy op­
ravdoví Boží ctitelé budou Otce 
uctívat v duchu a v pravdě” (Jan 
4, 23). Proto je dnes tak palčivý 
výkřik volajícího na poušti čes­
kého duchovního života: „Žít v 
pravdě”. Jeho ozvěna je prokr- 
vena mocí Ježíšova slova: Ano, 
už je tady hodina, kdy oprav­
doví lidé, ryzí charaktery, živé 
víry a nezištné a bezvýhradné 
lásky budou žít před nebeským 
Otcem v pravdě. Ovocem 
takového života je radost, 
pokoj, velkodušnost, dobrota, 
věrnost, tichost, zdrženlivost, 
čestnost a v nich ve všech - 
láska. Jsou takoví nebo nejsou? 
Kolik jich je? Naděje ze všech 
sil volá: Jsou! Musí být! Tisíc­
krát zraňovaná zkušenost 
nemůže napočítat ani „deset 
spravedlivých”.

* * *
Prope est Dominus omnibus 

invocantibus eum in veritate (Ž1 
145,18). Dokud naši předkové 
vzývali Boha v pravdě, s upřím­
ností, jaké jen byli schopni, čer­
pali jistotu, sílu i odvahu a 
naději z jeho blízkosti. Duch ob­
rozenecké a zvláště moderní 
české literatury zaséval více 
vzdor. Vzpouru ve jménu os­
vobození člověka. Nevolat k 
Bohu, nehovořit s Ním. Přerušit 
jakýkoliv styk, ano vymazat Ho, 
ze svého vědomí i za cenu, že 
literatura musí sáhnout po fikci, 
k novým mýtům, který vzývá 
živého a pravého Boha v 
pravdě, je objektivní poznání, 
co je on sám, a kdo je Ten, k 
němuž hovoří. Je to namáhavé, 
je to celoživotní kamenolom, 
ano, tak těžká práce jako v 
kamenolomu, ale tak může 
člověk vydolovat moudrost, či 
se lépe připravit na dar moud­
rosti, které se mu dostalo od 
Pána, kterého se poctivě snaží 
poznat. Ježíš vryl do všech časů i

CESTOVANÍ JEDNOTLIVÉ NEBO SKUPINOVÉ - 
kompletní služby - MNOHOLETÁ ZKUŠENOST - 
návštěvy příbuzných a známých z Československa 
i jiných zemí do USA - POMOCS DOKUMENTACÍ 
A PŘEDPLÁCENÍM LETENKY

Zařídíme dle Vašeho přání a k Vaší plné spokojenosti 
Pro informace VOLEJTE nebo PIŠTE: (^^^)

TRAVEL ADVISERS, INC.
1515 NORTH HARLEM SUITE 110, OAK PARK, IL 60302

Dagmar J. LAVIČKA ® (312) 524-2244

S fakl! [h& SPORK STORE 
(předtím B. Hrdina) 

PRVOTŘÍDNÍ párky, debrecínky, salámy, klobásy, 
domácí salámy, papriková slanina, tlačenka a jiné 
masové výrobky. - Nezapomeňte ochutnat naše zna­
menité domácí uzené, jakož i vařené šunky. Chutné 
jaterničky a jelítka každý den čerstvé.

NAŠE SPECIALITA: moravské (cikánské) uzené, 
výsek čerstvého mladého vepřového, hovězího, tele 
čího, jehněčího a veškeré druhy driiheže.

MIRO HIC-majitel
35-10 DU MARS Blvd., ASTORIA, New York 

(mezi 35. a 36. ulicí) S AS 8-8468
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do naši doby vzdoru a ateistické 
vzpoury toto svítání naděje: 
„Vytrváte-li v mém slovu, bu­
dete opravdu mými učedníky. 
Poznáte pravdu a pravda vás os­
vobodí” (Jan 8,31-32). Ob­
rozenecká literatura i současná 
česká literární tvorba sálá vyp­
rahlostí a žízní své vzpoury proti 
Bohu přetíná hlavní kořen. 
Nechce vytrvat v Božím slovu; 
chce být jako Biih. Tvořit z 
ničeho. Postavit se na místo 
Boha a rozhodovat, co je dobré 
a co je zlé. Autoři s pohrdáním 
odmítají možnost být učedníky 
Božího Syna. Nechtějí být 
nikomu poplatní. Jen sobě ...a 
osvobodili člověka? Má český 
národ více svobody? Jaké ovoce 
přináší jejich vzpoura? Nebo lze 
přičítat poměry, v nichž musí 
dnes doma český národ žít 
někomu jinému, něčemu 
jinému? Bylo by to čestné? Což 
není prvním krokem k osvobo­
zení nehledat vinu u druhých, 
nýbrž u sebe? Blízko je Pán 
všem, kteří ho vzývají v pravdě.

* * *
Žijeme v pravdě? 

Neuhýbejme šermířsky 
elegantním krytem do re­
lativismu Pilátovy otázky: Co je 
pravda? Tím sice skeptik zac­
hrání svou kiiži, ale k životu v 
pravdě se nepřiblíží ani o 
kríiček. Myslíte, že Pilát mohl 
rychle zapomenout na Ježíšova 
slova: „Já jsem se proto narodil 
a proto přišel na svět, abych 
vydal svědectví pravdě. Každý, 
kdo je z pravdy, slyší miij hlas” 
(Jan 18,37-38)? I skepse, kterou 
nosí každý z nás v sobě, se bude 
snažit vyhnout přímé odpovědi 
na tu příliš jasnou otázku: 
Žijeme v pravdě?

Pohnulo se něco v našem 
nitru? Rozvířila se protichiidná 
hnutí? Nač jsme pomyslili na 
prvém místě? Cítili jsme to jako 
výčitku nebo hned zranění či ob­
žalobu, nebo jako pohlazení 
maminčina hlasu či jako tatín­
kovo odkašlání před nezvykle 
slavnostním: Milý synu, milá 
dcero! Nebudeme se ukvapovat 
nějakým předstírávě rozhod­
ným či váhavým „ano” či 
ironicky nezúčastněným pous­
máním nebo popuzeným „ne”, 
které ovšem doprovází některá 
z filosofických či ideologických 
kadencí. Přiznejme si, že v tom 
nemáme jasno a že se musíme 
poohlédnout, je jakási divná 
nechuť pouštět se do takového 
„šťárání ve vlastním nitru” v 
minulých dnech, hodinách, 
myšlenkách, skutcích. Upřím­
nost není příjemná. Tušíme, že 
je v ní cosi osvobozujícího, ale 
jak bolestivě se zadírá...být z 
pravdy...žít z pravdy...každý, 
kdo je z pravdy, slyší miij hlas.

(Pokračování příště)

Z ÚŘADOVNY 
NÁRODNÍHO SVAZU 
ČESKÝCH KATOLÍKŮ

UPŘÍMNÉ POZVÁNÍ
NA NAŠI JUBILEJNÍ SVATOMETODĚJSKOU OSLAVU 
V NEDĚLI 6. ŘÍJNA 1985

Milí přátelé,

srdečně zveme Vás, Vaše rodiny a známé na Den českých 
katolíku, který se letošního roku koná v neděli 6. října 
Tato naše tradiční národně - náboženská slavnost bude zahájena 
českou mší svátou v 10:30 A.M. v kostele Blahoslavené Anežky 
české • (2651S. Central Park, Chicago). Bude ji sloužit náš exilní 
Otec biskup Dr. Jaroslav Škarvada z Říma s chicagským světícím 
biskupem Johnem G. Vlažným; koncelebroval bude bývalý opat 
kláštera v Lisle Otec Valentine Skluzáček, O.S.B., dp. Francis 
T. Přibyl, kaplan Distriktního svazu českých katolíku a náš zdejší 
misionář, kaplan Národního svazu českých katolíků Otec Voj­
těch Vít, O.S.B. Jsou pozváni i ostatní důstojní pánové českého 
původu, kteří v letošním jubilejním svatometodějském roce - (v 
dubnu uplynulo 1.100 Iet od smrti sv. Metoděje) - přijdou s námi 
Den českých katolíků oslavit.

Prosíme Vás proto, abyste se tedy zvláště letos dostavili v hoj­
ném počtu. Společně vděčně poděkujeme našim svátým věroz­
věstům za dar víry, který našim předkům přinesli a z pokolení na 
pokolení jsme ji pak zdědili i my. Zároveň budeme prosit o nav­
rácení náboženské svobody a svobodného vyznání víry do naší i 
našich předků rodné země za mořem, kde jsou dosud naši bratři a 
sestry - zvláště jsou-li nebojácní - policejně a sociálně diskrimino­
váni. Slyšeli jsme a četli jsme, jak se naši věřící doma manifes­
tačné zúčastnili slavnostní mše na Velehradě, kam šli poděkovat 
za dědictví víry a načerpat sílu k dalšímu jejímu vyznání, aby v ní 
mohli vychovat i své děti a vnuky i za dnešních ztížených pod­
mínek.

Nedejme se jimi zahanbit! Dokažme, že kořeny tradice 
cyrilometodějské jsou hluboko a pevně zapuštěny i v naší 
krajanské větvi v Americe, a že věříme pevně jako oni, ve vít­
ězství pravdy Páně v zemi našich dávných i novodobých mučed­
níků.

Po mši svaté budou pro Vás v chicagském Velehradě - (2657- 
59 So. Lawndale Ave.) -připraveny chutné domácí obědy, které 
se začnou podávat ve 12:00 v poledne, samozřejmě, že i bar bude 
v tu dobu už otevřen.

Ve 2:00 PM. bude zahájen odpolední program vztyčením vla­
jek skauty od Blahoslavené Anežky a zpěvem státních hymen 
americké a československé. V programu vystoupí dobře známá a 
oblíbená taneční skupina Domov/Beseda, malí tanečníci a 
tanečnice Moravské kulturní společnosti; ve zpěvním a recitač- 
ním pásmu se Vám představí děti ze sobotní školy Josefa kar­
dinála Berana.

Po programu k tanci a poslechu bude hrát populární hudba 
Franka Zákrockého. Neodcházejte proto po programu domů a 
zůstaňte v družné, přátelské společnosti starých dobrých 
známých. Po zániku krajanských sousedství jsme se odstěhovali 
do vzdálenějších předměstí, kde žijeme obyčejně roztroušeně, a 
tak alespoň na našich dosud pořádaných národních podnicích 
máme jedinečnou příležitost se znovu všichni setkat.

U stánku Klubu Domov bude k dostání též výborné domácí 
pečivo, a u „Šatlavy” obložené chlebíčky, uzené s chlebem a 
okurkou, které se dobře zapíjí skleničkou vína nebo koňaku. Své 
štěstí můžete zkusit ve Štěstěně, v níž budou pro Vás připraveny 
hodnotné výhry.
Vstupné je $2.00

Príhodné parkovaní na parkovišti obchodu Edmar (dříve A & 
P) na Lawndale ulici proti Velehradu.

Buďte tak laskaví a reservujte si již nyní nedeli 6. října na set­
kání s naším exilním Otcem biskupem Jaroslavem Škarvadou, s 
chicagským světícím biskupem Janem Vlažným při oslave letoš­
ního svatometodějského 1.100. výročí v rámci Národního dne 
českých katolíku. Nedejme se zastínit našimi doma a dokažme to 
svou zvlášť hojnou účastí na bohoslužbách jak v sobotu 5. října v 
6:15 hod. večer v kostele Matky Boží Svatoborské v Ciceru, a v 
neděli v 10:30 hod. dopi, u Blahoslavené Anežky české v 
Chicagu.

Za KLUB Domov z NSČK:
Otec Vojtěch Vít, O.S.B., duchovní rádce 

Pavla Kůrková, místopředsedkyně
Františka Uhlířová, tajemnice 

Ludvík Pospíchal, pokladník

Pomozte nám 
uskutečnit naši účast 

na letošním chicagském 
International Folk Fairu

Milí přátelé, 
letošního roku se na Vás ob­
racíme s prosbou, abyste nám 
pomohli uskutečnit účast na 
chicagském etnickém Folk 
Fairu dříve než léta minulá.

International Folk Fair v 
Donnelley Hall 411 East 23rd 
Str. hned vedle Mc Cormick se 
letos koná v sobotu 28. září 
(11:00 A.M. - 8:00 P.M.) a v 
neděli 29. září (v tytéž hodiny 
jako v sobotu). Vstup na Folk 
Fair je $1.00 nebo konserva 
jídla na podporu Food Drive for 
Chicago.

Důvod, který město Chicago 
udává pro brzké pořádání ob­
líbeného Folk Fairu je, že hezké 
zářijové počasí přivábí na něj 
více účastníků, než pozdější 
datum, o kterém býval pořádán.

Nám sice^tato. datunu^rovna 
nevyhovuje, poněvadž za týden 
v neděli 6. října Distriktní svaz 
českých katolíků pořádá svůj 
tradiční Den českých katolíků v 
chicagském Velehradě, na 
kterém jim již po léta 
pomáháme. Nevíme ani, zdali 
město Chicago u sv. Petra zam­
luvilo na poslední zářijovou 
sobotu a neděli hezké počasí - 
ale dělat nemůžeme nic, 
poněvadž kvůli nám datum 
nikdo měnit nebude.

Jak z důvodů národnostních, 
aby naše zdejší krajanská větev 
byla na Folk Fairu pokud možno 
početně zastoupena, tak z 
důvodů finančních, poněvadž 
čistý jeho výtěžek připadne 
našemu jedinému
kŕest'anskému týdeníku Hlasu 
národa, pokládáme za svou 
povinnost se jej zúčastnit. Nez­
bývá tedy než rozdělit a jak nej­
lépe umíme zorganizovat svůj 
čas, který chceme těmto našim 
dvěma národně -náboženským 
podnikům věnovat, napnout po

oba víkendy více své síly, vždyť 
když to uděláme vše najednou, 
budeme mít pak naději, že si 
delší dobu „odpočineme”. A 
totéž prosíme, abyste se pokusili 
udělat i Vy.

Klub Domov z NSČK bude 
mít na Folk Fairu Stánek kul­
turní a jídelní. Taneční skupina 
Klubu Domov a Besedy vys­
toupí v zábavním programu et­
nických skupin - datum a hodinu 
jejich vystoupení oznámíme v 
Hlasu národa, jakmile seje doz­
víme.

Ve stánku kulturním budou 
především ukázky umělecké 
práce obětavého lidového ře- 
zbáře pana Jana Bouze, tatínka 
Áži Chrobákové a Pavly Šul­
cové, žijícího v Kanadě.

Ve Stánku jídelním kromě 
teplých jídel budeme prodávat 
pečivo, které nám laskavě a 
obětavě pomůžete napéci.

Podle Vašich možností a vol­
ného času potřebovali bychom 
Vaši pomoc:
1. napečením domácího pečiva 
2. dovozem a odvozem věcí do 
Donnelley Hall a z ní po ukon­
čení Folk Fairu do Velehradu 
3. při prodeji u jídelního stánku 
4. při hlídání vystavených věcí 
ve stánku kulturním
Své rozhodnutí o možné pomoci 
nám laskavě předem zavolejte 
do redakce Hlasu národa: S’ 
762-2044, večer prof. F. 
Uhlířové: ® 484-2106.

Nezlobte se, že Vás ještě i s 
tímto obtěžujeme, ale pot­
řebujeme vědět, kolik pot­
řebujeme dokoupit pečiva a 
udělat si „pracovní rozvrh" na 
oba dny.
Věříme, že nás brzy zavoláte!

Přijměte předem naše vděčné 
Pán Bůh zaplať!

Otec Vojtěch Vít, O.S.B. 
duchovní rádce 
Pavla Kůrková 

místopředsedkyně 
Františka Uhlířová 

tajemnice
Ludvík Pospíchal • 

pokladník

Pravidelné české bohoslužby jsou každou sobotu 
v 6:15 hod. večer v kostele Panny Marie Svatoborské

V Ciceru, Ul.-^
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II. - Ochranný dohled
1. Ladislav Lis, nar. 

24.4.1926, bytem Peklo, Sos­
nová 82, okres Česká Lípa, bý­
valý politik, nyní dělník, bývalý 
mluvčí Charty 77, člen VONS. v 
r. 1978 dva měsíce ve vazbě pro 
údajné rozkrádání majetku v 
socialistickém vlastnictví podle 
§ 132. V r. 1979 vězněn od 29.5. 
do 22.12. pro údajné podvracení 
republiky - činnost ve VONS - 
podle § 98. Trestní stíhání v 
obou kauzách nebylo zas­
taveno. Dne 5.1.1983 znovu zat­
čen a obviněn z údajného 
pobuřování podle § 100/1 a „tis­
kovinami pobuřujícího charak­
teru” a z přečinu podle § 3/1 a 
zák. 150/69Sb. pro údajné „od­
cizení dvou pytlů neloupané 
kukuřice”. Toto druhé obvinění 
bylo později staženo. Dne 
2\ ."7.1983 odsouzen OS v České 
Lípě ke 14 měsícům vězení a 3 
rokům následného ochranného 
dohledu. Je vážně nemocen. 
Propuštěn z vězení 5.3.1984 a 
při výkonu tříletého ochran­
ného dohledu šikanován. Dne 
10.5.1984 znovu zatčen a dne 
23.5.1984 pro údajný přečin ma­
ření výkonu úředního rozhod­
nutí podle § 7 zákona č. 150/ 
69Sb. odsouzen k dalším 3 
měsícům vězení v II. NVS přes 
nepodloženost obžaloby. Nyní 
je na něm opět vykonáván oc­
hranný dohled a každodenní 
šikanování pokračuje. (12, 20, 
34, 63, 90, 115, 118, 123, 156, 
195, 216, 230, 332, 337. 349, 
360,363,372, 374.)

2. Ing. Jan Litomiský, nar. 
19.8.1943, bytem Vyskytná č. 2, 
okres Pelhřimov, agronom, sig­
natář Charty 77 a člen VONS. 
Dne 17.2.1981 zatčen a 
23.10.1981 odsouzen KS v Čes­
kých Budějovicích ke třem 
letům vězení a dvěma letům oc­
hranného dohledu pro údajné 
podvracení republiky podle § 
98/1, jehož se měl dopustit čin­
ností ve VONS. Propuštěn 
18.2.1984. Je podroben ochran­
nému dohledu, který má dras­
ticky stanovené podmínky: 
podle ustanovení § 2/2b zákona 
č. 44/73 Sb. (zákon ochranného 
dohledu), které soud při od­
souzení J.L. použil, musí J.L. 
pobývat v přikázaném místě?4

jímž je obec Výskytná, a 
nevzdalovat se z něj bez 
souhlasu orgánu vykonávajícího 
ochranný dohled. Tento souhlas 
byl dosud vydán jen proto, aby 
J.L. mohl chodit do práce a v 
neděli na bohoslužbu do 
sousední vsi (nikoli však do ještě 
bližšího sousedního Opatova, 
kam patří do sboru a kam chodil 
před zatčením).

Povolení navštívit bratra v 
Praze během dovolené mu bylo 
odmítnuto. J.L. je podroben i 
dalším omezením; čtyřikrát 
týdně, a to také vždy v sobotu a 
v neděli, se musí hlásit v okr. 
městě, příslušníci VB vstupují 
do jeho domu atd. 
(162,169,175,204,212,236,277,2 
85,318,349,358.)

3. František Stárek, nar. 
1.12.1952, bytem Šlikova 24, 
Praha 6, dělník, signatář Charty 
77. Byl v r. 1976 odsouzen ke 4 
měsícům podmíněně na 2 roky v 
kampani proti Plastic People 
pro údajné výtržnictví podle § 
202. Dne 10.11.1981 znovu zat­
čen a opět obviněn z výtržnictví, 
jehož se měl dopustit vyd­
áváním samizdatového kultur­
ního časopisu Vokno. Dne 
9.7.1982 společně s I. Jirousem, 
M. Hýbkem a M. Fričem od­
souzen, a to k 2 a půl rokům věz­
ení v II. NVS a k dvěma letům 
ochranného dohledu. Od prop­
uštění na svobodu 10.5.1984 se 
nad ním vykonává ochranný 
dohled. (279,307,349,370.)

III. - V trestním řízení na 
svobodě

1. Branislav Borovský, nar. 
1964, z Bratislavy, studující 
chemicko technologické fakulty 
SVŠT. Dne 12.12.1983 zatčen 
na čs.-polských hranicích v ob­
lasti Popradu a převezen do věz­
ení v Tarnově v Polsku. Dne 
19.4.1984eskortOván do vazby v 
Košicích a odsud 31.8.1984 
propuštěn. Trestní stíhání pro 
ohrožování devizového hos­
podářství podle 8 164 však pok­
račuje. Ve skutečnosti se zají­
mal o polskou náboženskou 
literaturu. (354,371,386.)

Tomáš David, nar. 12.5.1969, 
bytem v Olomouci, sanitář. Od 
28.4.1983 trestně stíhán pro 
údajné pobuřování podle § 100/ 
la, jehož.se dopustil účastí na 
uvedení parodické divadelní hry 
v uzavřené společnosti. Dne 
3.7.1984 odsouzen OS v 
Olomouci k 8 měsícům pod­
míněně na 2 roky. 
(347,379,380.)

3. Lenka Dlouhá, nar. 
17.2.1964, bytem Semtínská 56, 
Ohrazenice, okres Pardubice, 
dělnice. Dne 17.2.1984 od­
souzena OS v Pardubicích k 15 
měsícům vězení podmíněně na 3 
roky pro údajné výtržnictví 
podle § 202/1, ztěžování výkonu 
Pravomoci veřejného činitelé.

podle § 156/a a pro útok na veř­
ejného činitele podle § 156/1 a,b 
a 2 po policejním zásahu proti 
koncertu neoficiální hudby v 
Kunraticích u Pardubic 
17.9.1983 (366,384.)

4. Drahomíra Fajtlová, nar. 
7.12.1927, bytem M. Puj- 
manové 280, Trutnov, pro- 
vozářka krkonošských in­
terhotelů v.důchodu. Zatčena 
2.3.1983 po domovní prohlídce 
a obviněna z pobuřování podle § 
100/1 a pro šíření neoficiálně 
vydávané literatury. Ve vězení v 
Hradci Králové vážně 
onemocněla, v květnu 1983 
propuštěna. Dne 10.5.1984 od­
souzena v Trutnově k 1 roku 
vězení podmíněně na 3 roky. 
(320,349,373,390.)

5. Alojz Gabaj, nar. 1960, z 
Bratislavy, dělník Vodohos­
podářských staveb. Zatčen 
12.12.1983 s Branislavem 
Borovským (viz bod 1. výše), s 
nímž vězněn, propuštěn a 
nadále trestně stíhán. 
(354,371,384.)

6. Dr. Jozef Jablonický, nar 
1933, bytem Višňová 9, Bratis­
lava. Od začátku května 1981 
trestně stíhán pro údajné pod­
vracení republiky podle § 98/ 
1,2,ab v souvislosti s případem 
„francouzského kamionu,,. V 
srpnu 1984 dále šikanován. 
(250,349,388.)
7. Josef Janošík, nar. 14.1.1957, 
bytem v Olomouci, sanitář. Od 
21.4.1983 trestně stíhán stejně 
jako Tomáš David (viz bod. 2 
výše), s nímž odsouzen k 18 
měsícům podmíněné natři roky. 
(347,379,380.)

8. Jan Jemelka, nar. 
3.5.1953, bytem v Olomouci, 
malíř. Od 28.4.1983 trestně stí­
hán stejně jako Tomáš David, s 
nímž odsouzen k 6 měsícům 
podmíněně na 1 rok. 
(347,379,380.)

9. Jan Just, nar. 16.10.1946, 
bytem Jablonec nad Nisou, ul. 
ČSLA 8/18, dělník. Odsouzen 
29.4.1983 OS v Jablonci nad 
Nisou ke 14 měsícům vězení pro 
tr. čin pobuřování podle § 100/1 
za údajné vulgární výroky o 
poměrech. Z výkonu trestu pod­
míněně propuštěn, zbytek 
trestu odložen na zkušební dobu 
tří let. (397.)

10. Josef Kajnek, nar. 
18.4.1949, bytem Řehákova 
256, Kutná Hora, katolický 
kněz. Od 16.3.1984 trestné stí­
hán pro údajné maření dozoru 
nad církvemi a náboženskými 
společnostmi podle § 178, jehož 
se měl dopustit promítáním 
diapozitivů s náboženským ob­
sahem dětem v sakristii. Dne 
18.7.1984 odsouzen OS v Ústí 
nad Orlicí k 6 měsícům pod­
míněně na 1 rok. (367,383.)

11. Jan Keller, bytem Zbytov 
u Jimramova, okres Ždár nad 
Sázavou, duchovní českob­

ratrské církve evangelické. 
Koncem listopadu 1983 obviněn 
z trestného činu maření dozoru 
nad církvemi a náboženskými 
společnostmi podle § 178 a dne 
1.1.1984 zbaven státního 
souhlasu k výkonu duchovenské 
činnosti. Důvodem tr. stíhání i 
ztráty souhlasu je organizování 
týdenního setkání evangelické 
mládeže ve farním objektu 
Zhořec. (350.)

12. Tomáš Konc, nar. 1963, z 
Bratislavy, student strojní 
fakulty SVŠT. Zatčen 
12.12.1983 s Branislavem 
Borovským (viz bod 1. výše), s 
nímž vězněn, propuštěn a 
nadále trestně stíhán. 
(354,371,386.)

13. Pavel Kvapil, nar. 
8.5.1965, bytem v Olomouci, 
studující. Od 28.4.1983 trestně 
stíhán stejně jako Tomáš David 
(viz bod 2. výše), s nímž od­
souzen k 6 mésícím podmíněně 
na 2 roky. (347,379,380.)

14. Marie Kvapilová, nar. 
27.3.1951, bytem v Olomouci, 
vychovatelka. Od 28.4.1983 
trestně stíhána stejně jako 
Tomáš David (viz bod 2. výše), s 
nímž odsouzena k 12 měsícům 
podmíněně na 18 měsíců. 
(347,379,380.)

15. Jan Mokrý, ze Šumperka. 
Odsouzen OS v Šumperku k 12 
měsícům podmíněně na tři roky 
pro maření dozoru nad církvemi 
a náboženskými společnostmi 
podle § 178, protože pořádal 
rodinná sezení s náboženským 
obsahem. (340,362.)

16. Jaroslav Opletal, nar. 
19.12.1952, bytem v Olomouci, 
dělník. Od 28.4.1983 trestně stí­
hán stejně jako Tomáš David, s 
nímž odsouzen k 17 měsícům 
podmíněně na dva roky. 
(347,379,380.)

17. Ludmila Poláková, nar. 
11.7.1918, bytem Lochmanova 
585, Ústí nad Orlicí, katechétka 
v důchodu. Stíhána a odsouzena 
spolu s Josefem Kajnekem (viz 
bod 10. výše) k 8 měsícům pod­
míněně na 1 rok. (367,383.)

18. Vladimír Procházka, nar. 
18.12.1956, Kačice 161, okres 
Kladno, dčlník. V dubnu 1976 
odsouzen vyšším vojenským 
soudem v Příbrami pro údajné 
vyzvědačství podle § 105/1,2 k 
11 letům vězení v II. NVS a k 
následnému ochrannému 
dohledu po dobu 3 let. Delikt 
měl spočívat v tom, že se St. 
Kolářem, J. Hettlerem a A. 
Kunrtem. kteří byli odsouzeni 
spolu s ním, vedl ve vesnické 
hospodě debatu o tamních 
kasárnách a jejich osazenstvu; v 
hovorech se objevila jen vše­
obecně známá fakta. V lednu 
1984 byl podmíněně propuštěn. 
Zbytek trestu - zhruba 3 roky a 
11 měsíců z původních 11 let­
mú byl podmíněně odložen na 
zkušební .' dobu pěti let.3

(222,349.)
19. Jan Pukalík, Štolcova 20, 

Brno, invalidní důchodce. Od 
11.5.1984 trestně stíhán pro 
pobuřování podle § 100/1 b, pro­
tože údajně shromažďoval pod­
pisy pod protestní petici proti 
rozmístění jaderných zbraní v 
ČSSR. (369,378.)

20. Václav Soukup, nar. 
1.12.1959, Maroldova 7, Praha 
4, dělník. Dne 12.1.1982 zatčen 
a 17.2.1982 odsouzen MS v 
Praze ke 3 rokům vězení a 2 
rokům ochranného dohledu pro 
údajné podvracení republiky 
podle § 98/1, jež mělo spočívat v 
rozšiřování textů nepřátelských 
státnímu zřízení, a pro údajné 
podílnictví podle §. 134/1; obě 
činnosti vykonával spolu s 
Janem Wünschern (viz bod 22. 
výše). Dne 11.10.1984 byl pod­
míněně propuštěn a zbytek 
trestu - zhruba 3 měsíce - mu byl 
odložen na zkušební dobu tří 
let. (293,311,312,349,398.)

21. Ivan Šimáček, nar. 
4.2.1964, bytem v Olomouci, 
studující. Od 28.4.1983 trestně 
stíhán stejně jako Tomáš David, 
s nímž odsouzen k 6 měsícům 
podmíněně na 1 rok. 
(347,379,380.)

22. Jiří Šnajdr, ze Šumperka. 
Odsouzen spolu s Janem Mok­
rým (viz bod 15. výše) k 10 
měsícům podmíněně na 3 roky. 
(340,362.)

23. Tomáš Váian, nar. 
7.2.1951, bytem v Olomouci, 
geolog. Od 21.4.1983 trestně stí­
hán stejně jako Tomáš David, s 
nímž odsouzen k 18 měsícům 
podmíněně na tři roky. 
(347,379,380.)

24. Jana Vážanová, nar. 
19.12.1952, bytem v Olomouci. 
Od 28.4.1983 trestně stŕhaná 
stejně jako Tomáš David, s 
nímž odsouzena k 10 měsícům 
podmíněné na 2 roky. 
(347,379,380.C

25. Svatopluk Viktorín, nar.
16.7.1957, bytem v Olomouci, 

dělník. Od 28.4.1983 trestně stí­
hán stejně jako Tomáš David, 
s nímž odsouzen k 10 měsícům 
podmíněně na 2 roky. 
(347,379,380.)

U následujících osob trvá stav 
trestního řízení, jak byl popsán 
v souhrnném sdělení č. 349: Jiří 
Mazanec a František Pometlo - 
oba podmíněný odklad trestu, 
lhůta končí 30.9.1985 
(324,331,334,346,349); Rudolf 
Smahel - trvá podmíněně od­
ložený zbytek trestu, lhůta 
končí koncem listopadu 1985 
(159,273,349).

Dalších 25 osob je trestně 
strháno na svobodě, resp. trestní 
stíhání proti nim nebylo zas­
taveno; stav stejný jako ve sdě­
lení č. 349: Jarmila Bělíková, 
Bystrík, dr. Josef Danisz, Josef 
Dolista, Jiří Hájek, ing. Ivan 
Havel, Olga Havlová, ing.

(Dokončení z min. čísla)

KDO JSOU DNES DOMA 
OFICIELNĚ

MEZI NESPRAVEDLIVĚ 
POLICEJNĚ STÍHANÝMI?

Souhrnné sdělení 
o případech VONS 

k 6. 11. 1984
Sděleni c. 400

jeho%25c5%25be.se
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Karel Holomek, Jaromír 
Hořec, ing. Miroslav Jáchym, 
dr. Zdeněk Jičínský, Eva Kan- 
tiirková, František Kubíček, dr. 
Miroslav Kusý, Václav Malý, 
dr. Jaroslav Mezník, Alois Moc, 
Jiří Müller, Štefan Podolínksý, 
Jan Ruml, Jiří Ruml, Jiřina Sik- 
lová, Milan Šimečka, Jiří Tiima 
a Aleš Zlámal. Otta Bednářová 
a Václav Havel mají trest ze 
zdravotních düvodü přerušen.

V tomto sdělení nejsou 
uvedeny případy dalších 170 
osob, jimiž se VONS zabýval, 
kde však již trest byl vykonán 
nebo trestní stíhání bylo zas­
taveno.

V priibehu posledního roku 
jsme o řadě případii informov­
ali; dodatečně uvádíme, že 
— dne 23.10.1984 vypršela 
pětiletá zkušební Ihiita, kterou 
MS v Praze uložil Daně Něm­
cové v procesu se členy VONS v 
r. 1979;
— na jaře 1984 bylo vyhověno 
žádosti o milost Heleny Ab­
rahámové;
— po vykonání trestu byli prop­
uštěni (kromě osob, o jejichž 
propuštění bylo vydáno sdě­
lení): začátkem roku 1984 Josef 
Wünsch po 1 roce vězení (293, 
311, 312, 349); dne 2.4.1984 
JUDr. Josef Průša po 5 letech 
(326,349); dne 24.5.1984 
středoškolský profesor Vla­
dimír Liberda po 20 měsících 
(322,349); dne 29.8.1984 měl 
být propuštěn RNDr. Jiljí Vit- 
ouš po 20 měsících, což není 
ověřeno (313,340,349); dne 
25.10.1984 spisovatel Jaromír 
Šavrda po 25 měsících (47, 63, 
97. 133,195,310.315.322,349).

Z technických düvodü nebyla 
vzata v úvahu - při zpracování 
tohoto souhrnného sdělení - vět­
šina údaju ze sdělění VONS č. 
335 až 343.

Mimosoudní represe
Výbor pro obranu nespraved­

livě stíhaných během své čin­
nosti informoval i o mimosoud­
ních represivních zásazích. Jde o 
krátkodobé zadržení (většinou 
do jednoho týdne), osobní a 
domovní prohlídky. rüzné 
druhy ponižování, bití, omezo­
vání svobody pohybu, střežení 
bytü a domü, pokousání policej­
ním psem, odcizení či poškození 
věcí, fotografování, filmování, 
poškozování pověsti a další. V 
této oblasti byly evidovány 
případy 402 osob, z nichž mnohé 
byly takto postiženy 
opakovaně.

Přitom znovu upozorňujeme, 
že VONS je v daných podmín­
kách schopen zaregistrovat a 
získat patřičnou dokumentaci 
jen ke zlomku případů soudní i 
mimosoudní represe.

8. listopadu 1984
Výbor na obranu nespravedlivé

stíhaných t Československá liga 
pro lidská práva - člen 
Mezinárodní federace pro 
lidská práva

/přetištěno z časopisu Studie/
'1- -k -k

PALACH PRESS
Jiří Gruntorád osvobozen
(Sdělení č. 450)

Senát krajského soudu v Ústí 
nad Labem za předsednictví 
JUDr. Nygrína ve veřejném 
zasedání, konaném 31.5.1985, 
pravomocně zprostil J. Grun- 
toráda obžaloby z trestného 
činu křivého obvinění (§ 174 
tr.zák.), jehož se měl dopusiti 
tím, že si stěžoval, že ho ve výk­
onu trestu příslušníci SNB bez 
zákonné příčiny bili.

Řízení se konalo na podkladě 
odvolání prokurátora proti 
zprošťujícímu rozsudku okres­
ního soudu: teprve v samém 
závěru zasedání se ukázalo, že 
toto odvolání nesměřovalo v 
neprospěch obžalovaného, 
nýbrž pouze ke změně odůvod­
nění téhož rozhodnutí. Krajský 
soud odvolání prokurátora vyh­
ověl, rozsudek okresního soudu 
zrušil a vynesl nový, podle 
něhož nebyl J. Gruntorád 
zproštěn obžaloby podle § 226 
písm. a tr.ř. (tj. nebylo pro­
kázáno, že se stal skutek, pro 
nějž je obžalovaný stíhán), 
nýbrž podle'§ 226 písm. b.tr.ř. 
(tj. tento skutek není trestným 
činem).

Vítáme, že se Jiřímu Grun- 
torádovi konečně dostalo 
spravedlnosti aspoň v této 
záležitosti. Bohužel jen čás­
tečně, neboť sice nebyl trestán 
za svou stížnost, nepotrestáni 
však zůstávají i ti, na jejichž 
brutální zacházení si stěžoval. 
Zcela zbytečný stín na regulér­
nost tohoto soudního projedná­
vání pak vrhla skutečnost, že 
nikdo z přátel obžalovaného se 
nesměl veřejného zasedání 
zúčastnit. Budova byla 
obklíčena příslušníky ústecké i 
pražské bezpečnosti. Sig- 
natářku Charty 77 a členku 
VONSu, Jarmilu Bělíkovou a 
Petra Šantoru z Chomutova pak 
odvedli a pod lichými zámin­
kami je zdržovali až do ukon­
čení procesu.

Odvolací soud 
se třemi katolíky v Bratislavě 
(Sdělení č. 458)

Dne 14. června 1985 proběhlo 
u městského soudu v Bratislavě 
odvolání ve věci Alojze Gabaje, 
Bronislava Borovského a To­
máše Konce, odsouzených 21. 
března 1985 k osmnácti, resp. 
šestnácti měsícům odnětí svo­
body v I. NVS nepodmíněně pro 
údajný trestný čin porušování 
předpisu,o oběhu zboží ve styku 
s cizinou podle § 124/1,2 tr.zák.

Senátu MS předsedal dr. Peter 
Šramko, prokuraturu zas­
tupoval JUDr. Serbin. Odvolací 
soud všem obžalovaným snížil 
trest o čtyři měsíce, takže A. 
Gabaj a B. Borovský jsou od­
souzeni ke čtrnácti měsícům a T. 
Kone k jednomu roku odnětí 
svobody nepodmíněně. Všichni 
odsouzení byli drženi sedm 
měsíců ve vyšetřovací vazbě a 
zbývá jim tedy vykonat zhruba 
polovinu trestu.

Jiří Devátý obžalován
(Sdělení č. 448)

V trestní věci proti Jiřímu 
Devátému z Gottwaldova, který 
je stíhán pro trestný čin výt­
ržnictví (viz sdělení č. 437 a 
439), došlo dne 4.5.1985 k sez­
námení s výsledky vyšetřování a 
dne 16.5. na Jiřího Devátého 
podal prokurátor Okresní pro­
kuratury v Gottwaldově JUDr. 
Putna obžalobu pro uvedený 
trestný čin.

Jiří Devátý podal dne 
22.5.1985 námitku podujatosti, 
v níž uvádí, že jeho „minulost, 
myšlení, otevřené hlásání náz­
oru i podpis Charty 77 pre- 
juridikuje pro místní justiční 
složky (jeho vinu)”. Požádal 
proto Nej vyšší soud, aby odňal 
rozhodování v této trestné věci 
gottwladovskému soudu a 
přikázal, aby ve věci jednal jiný 
soud mimo Jihomoravský kraj.

Jaroslav Janeček 
propuštěn z vazby 
(Sdělení č. 453)

Dne 30. května 1985 byl prop­
uštěn z vazby Jaroslav Janeček, 
jednatřicetiletý technik z České 
Skalice, který byl ve vazbě od 
21. dubna 1985, kdy u něj byla 
provedena domovní prohlídka a 
byla proti němu zahájena trestní 
stíhání pro údajné výtržnictví a 
hanobení republiky a jejího pře­
dstavitele. Jaroslav Janeček je 
nadále trestné stíhán na 
svobodě, stejně jako Květoslav 
Doubek a Josef Vilhelm. Čtvrtý 
obviněný v této trestní věci 
Stanislav Pitas zůstává ve vazbě.

Literatura opět 
předmětem žaloby
(Sdělení č. 454)

Okresní prokurátor v 
Hodoníně dr. Jaroslav Ob­
držálek podal dne 4. března 
1985 obžalobu v trestní věci 
proti ing. Petru Kozánkovi a 
Zdeňkovi Kotrlému, v níž je 
oba viní z pokusu trestného činu 
poškozování zájmu republiky v 
cizině (§ 8 odst. 1 k § 112 tr.zák.) 
Jak jsme již informovali Petr 
Kozánek, nar. 8.5.1949, 
technický pracovník podniku 
Kovo Bzenec, bytem Kyjov, 
Palackého 196. několik měsíců 
držen ve vazbě. Zdeněk Kotrlý, 
nar. 21.6.1945, invalidní 
důchodce (v důsledku těžkého

zdravotního poškození při práci 
v chemickém podniku), bytem 
Brno, Elišky Máchové 35, byl 
stíhán na svobodě. Hrozí jim 
trest odnětí svobody až do tří 
let. OS v Hodoníně nařídil 
hlavní líčení na den 19.7.1985.

Trestného činu se měli dopus­
tit tím, že Zdeněk Kotrlý předal 
Petru Kozánkovi několik 
rukopisů a požádal ho, aby je při 
své legální cestě do Rakouska 
odeslal Alexandru Tomskému, 
který podle obžaloby „rediguje 
v Anglii novou filozofickou a 
literární revue křesťansko-de- 
mokratického zaměření”. Petr 
Kozánek se pokusil přání svého 
přítele vyhovět, byl však na čsl. 
hranicích zadržen. Jednalo se o 
čtyři básnické sbírky Ivy Kotrlé, 
manželky Zdeňka Kotrlého a o 
jednu sbírku staršího (65) 
brněnského katolického bás­
níka Zbyňka Potrekla.

Obžaloba se opírá především 
o „odborné vyjádření” Ústavu 
pro výzkum společenského věd­
omí a vědeckého ateismu ČSAV 
v Brně, podle něhož „vyvážené 
dokumenty zkreslují historické 
souvislosti, svět, ve kterém 
žijeme, je zobrazen jako nejis­
tota, vedou těsně totalitní sys­
tém a jsou tedy schopny svým

NEPŘEHLEDNETE:
Největší výběr křišťálového skla z Československa a jiných 
zemí. Keramika Chodovia z Domažlic, moravská, slovenská 
ve velkém výběru.
Rekordy české i slovenské, 8-Track, kazety, české granáty, 
panenky v krojích, pentle ke krojiim, čokoládové kafíčko s 
rumuvou příchutí, cukrovinky, malinová šťáva, Maggi, kmín 
celý i mletý, mák. krupky, vanilka, peroutky, kuchyňské pot­
řeby, čaje, koření a mnohé jiné.

Kráječ knedlíku, imp. z Československa, nerezavící, 
$9.50, pošt. $11,50.

Mlýnky na mak z železné litiny právé došly. Cena $27.56, 
postou $30 0o.
Formičky na pečení - ořechy, krabička 50 kusu za $8.50, 
poštou $10.50.
Formičkv na pečení rakviček, to kusii za $3.50. poštou $4.95. 
Anglicko-stovenský a stovensKo-anglický vreckový slovník. 
$6.50, poštou $7.75.
Czechoslovak Pastries, $2.75, poštou $3.75.
Moravské národní pohádky a pověsti, ilustrované, $7.50, 
poštou $9.00.
Alpa francovka liniment, 8 tekutých uncí, láhev $5.00, poštou 
7.50.
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Zákazníky z Illinois upozorňujeme,aby na každý $1.00 poslali 
o 7c více na státní daň. 

obsahem poškodit zájmy repub­
liky v cizině". Pokládáme za 
zásadně nepřípustné, aby o lit­
eratuře namísto kritiky a 
čtenářského zájmu rozhodovaly 
policejní a justiční orgány. 
Navíc se musíme tázat jakou 
záruku nepodjatosti skýtá po­
stiženým podle znění obžaloby 
„silně nábožensky založeným” 
znalecký posudek Ústavu, který 
má „ateismus” již ve svém 
názvu.

Podle opakovaného 
ujišťování čsl. představitelů 
není u nás nikdo trestán za své 
názory, pokud nejsou dop­
rovázeny kriminálními činy. 
Vyhoví-li v daném případě soud 
návrhu obžaloby, bude to dal­
ším důkazem, že netoliko 
politické názory, ale i pouhé 
básnické vyjádření životních 
pocitů může komukoliv v Čes­
koslovensku vynést několik let 
žalářování.

Petr Cibulka na svobodě
(Sdělení č. 460)

Dne 28.6.1985, tedy právě tři 
měsíce po uvěznění byl z vazby 
propuštěn bez udání důvodů 
Petr Cibulka. Je nadále trestně 
stíhán na svobodě pro tr. čin 
hanobení národa, rasy a pře­
svědčení podle § 198 tr. zákona.

tuzex
Zásilky a penitni poukázky vyřizuji rychle, spolehlivé a zaručeni.

F. PANCNER, i™
Importér a zástupce Tuzexu, Artie, 

U nic op u a jiných čs. podniku
6514 WEST CERMÁK RD., BERWYN, ILL. 60402

, Telefon 484-3459
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Pascagoula, Miss. — Ve dnech 
2. a 3. září obrovská mořská 
bouře, jíž bylo dáno jméno 
„Elena”, postihla pobřeží státii 
Floridy, Luisiany, Álabamy a 
Mississippi. Její větry, vanoucí 
hodinovou rychlostí přes 125 
mil, vytvořily 12 stop vysoký 
příboj vln, který způsobil 
hmotné škody odhadované na 
více než 2 biliony dolarii. Asi 1.7 
milionu lidí musilo opustit své 
příbytky, když se bouře blížila; 
když se pak po jejím utišení vrá­
tili, nalezli všechno „jako po 
bombardování”. Byly zničeny 
obytné domy, podniky, cesty a 
elektrické vedení. Asi 2,500 lidí 
dosud ziistává bez přístřeší. 
Hmotné škody jsou vyšší než 
škody způsobené v r. 1979 hroz­
nou mořskou bouří „Fre­
derick”. President Reagan 
prohlásil 80 mil pobřeží státu 
Mississippi, úplně zničené, za 
území postižené přírodní katas­
trofou, které má nárok na fede­
rální výpomoc pro svou re­
konstrukci.

• • •
Passaic, N.J. — Dva chlapci ve 
věku 12 a 13 iet, zapálili 2. září 
oheň uprostřed starého 
komplexu továrních budov ve 
městě Passaic s 55,(MX) obyvateli 
kde pro obnovu tamního 
ekonomického života bylo v 
poslední době založeno asi KM) 
menších podniku lehkého 
průmyslů. Celý komplex továr­
ních budov i se svými sklady a 
obytnými domy vyhořel za 10 a 
piil hodiny téměř do základu na 
rozloze 40 akru; zejména byly 
postiženy části, kde bydleli pol­
ští a latinsko-američtí emig­
ranti. Na 3 tisíce lidí tak ztratilo 
svou práci a všechen svůj

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS
Member of
Federal Home Loan Bank System

Road 12 & Grand Ave. 
FOX LAKE, ILL. 60020 

S 587-6311

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00—• 
by Federal Savingsand 
Loan Insurance Corp.

majetek; celkové hmotné škody 
se odhadují na 400 milionu 
dolarii. Bylo tak zničeno celých 
25 % průmyslové základny to­
hoto města.

• • •
Kábul. — V Afghánistánu 10 
tisíc sovětských vojáků s tanky a 
válečnými helikoptérami pod­
niklo v údolí Azra a v kraji Háji 
v provincii Paktia při hranicích s 
Pákistánem mohutnou ofensivu 
v úsilí přerušit hlavní přísunné 
cesty, po kterých afghánským 
bojovníkům za svobodu proti 
sovětským okupantům byl dříve 
zajištěn přísun střeliva, zbraní, 
potravin a jiných válečných pot­
řeb z Pákistánu. Odpor mus­
limských guerilů je velmi hou­
ževnatý; vloni se podobná ofen- 
siva Sovětů setkala s neús­
pěchem. Ať si to Sověti přiz­
návají nebo ne, s takovým od­
porem nepočítali.

• • •
Toronto. — Skupina americ­
kých a francouzských vědců ob­
jevila na dně Atlantického 
oceánu v hloubce 13,200 stop - 
skoro 400 mil jihovýchodně od 
Newfoundlandu - trosky 
britského osobního luxusního 
parníku „Titanic”, 
považovaného po jeho 
konstrukci za nepotopitelný. V 
r. 1912 za své první plavby po 
srážce s ledovcem na těch mís­
tech se potopil. Na záchranných 
člunech se tehdy jen zachránilo 
700 lidí a 1,513 se jich utopilo, 
protože nebylo považováno za 
nutné, mít na palubě čluny pro 
všechny cestující, když loď byla 
„nepotopitelná.” Bližší proz­
koumání těchto trosek pomocí 
zvláštní malé ponorky a nových 
metod bude provedeno až v
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příštím létě. Ztroskotaný parník 
má zůstat na mořském dně, ale 
pojišťovna má zájem o zlato a 
šperky, uložené v jeho 
ohnivzdorné pokladně.

• • •
Káhyra. — V Libyi se 1. září část 
armády a část letectva pokusily 
o státní převrat proti režimu dik­
tátora Moammara Khadafyho; 
tento pokus byl však opět zma­
řen Khadafyho osobní stráží a 
43 vyšších důstojníků na tomto 
pokuse zúčastněných bylo zat­
čeno. Tyto armádní jednotky 
prý odmítaly uposlechnout 
Khadafyho rozkazu, vpadnout 
do sousedního Tuniska, aby tam 
byl svržen vládní režim 831etého 
presidenta Habiba Bourguiby. 
Vztahy mezi Libyí a Tuniskem 
se v poslední době silně zhoršily, 
když Libye vypověděla 27,000 
tuniských občanů, kteří v Libyi 
pracovali. Libye odůvodňuje 
toto propuštění klesnutím výd­
ělku z prodeje ropy, což si vyž­
ádalo „odložení k ledu” řady 
projektovaných stavebních 
programů, na kterých tuniští 
dělníci pracovali. Tunisko se 
však domnívá, že cílem tohoto 
kroku bylo destabilisovat Bour- 
guibův režim. Veškeré vztahy 
mezi oběma zeměmi s výjimkou 
diplomatických vztahii jsou nyní 
přerušeny.

• • •
Ogden, Ia. — Letos je pře­
dvídána velmi bohatá polní 
úroda amerických farmářů, 
avšak tato mimořádně dobrá 
úroda jim nezaručuje, že se 
zlepší jejich budoucnost; ba 
právě naopak se čeká, že jejich 
finanční situace se ještě více

MINAR1KS BAKERY
FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES1 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

• Všechny pekařské a cukrářské výrobky 
0 Evropské speciality
• “Special Homemade” cukroví
• Velmi chutné máslové housky a štrůdl

5832 W. Cermák Rd, Cicero, Ill. 6065t
OLympic 2-2854

zhorší. Americká farmářská 
ekonomie se zhoršovala posled­
ních pět let a tato její klesající 
tendence potrvá asi dále. US 
farmáři jsou totiž silně zadlu­
ženi; jejich celkový dluh se 
odhaduje na 212 bilionů dolarů. 
Přitom však ceny všeho co far­
máři vlastní, neúprosně klesají. 
Ve státě Iowa klesly ceny 
zemědělských pozemků od r. 
1981 až do letošního dubna o 49 
% a od té doby klesly o dalších 5 
%; v Illinois je tento pokles cen 
zemědělských pozemků jen o 
málo menší. Ceny 
zemědělských produktů také 
stále klesají a v předvídání 
letošní velmi dobré sklizně kles­
nou ještě více. Buši kukuřice 
klesl z $3.37 v červnu 1984 na 
nynější $2.50 a čeká se, že do 
konce žní klesne na pouhé dva 
dolary. Cena bušlu sojových 
bobů klesla ze $7.99 v červnu 
1984 na nynějších $5. Kromě 
toho domácí obchod se 
zemědělskými plodinami stag­
nuje a zahraniční objednávky 
jsou letos nejnižší v celých pos­
ledních sedmi letech. Čeká se 
tedy, že značná část letošní re­
kordní úrody kukuřice a „skoro 
rekordní” úrody sojových bobů 
zůstane neprodána a skončí ve 
státních a federal, skladištích 
zemědělských přebytků. Tato 
skladiště však budou rychle pře­
plněna a tak je nebezpečí, že 
Reaganova vláda bude opět 
musit adoptovat, stejně jako v r. 
1983, politiku PIK (payment-in- 
kind): farmáři se zaváží omezit 
svou produkci a za to obdrží od 
vlády ze skladišť plodiny, které 
by sklidili na pozemcích

nechaných ležet ladem. Toto, 
bohužel, nikterak nevyřeší 
svízelnou finanční situaci zad­
lužených amerických farmářů. 
Studie ukazují, že více než tře­
tina ze 675,000 US farmářů, 
kteří pěstují plodiny pro ob­
chod, je vážně zadlužena, a že 
15-20 % jich proto stojí před úp­
adkem. Vyskytly se už i případy, 
že zadlužení farmáři spáchali 
sebevraždu, anebo raději opus­
tili své farmy a odešli. Dosud se 
neví, pro jakou zemědělskou 
politiku se Reaganova vláda 
rozhodne pro vyvarování se 
katastrofě u velké části americ­
kých farmářů; čeká se, že se 
nakonec vláda bude musit 
rozhodnout k nějaké formě 
přímé finanční výpomoci, a to i 
proto, že při posledních volbách 
mnozí farmáři dali Reaganovi 
své hlasy.

Proto byl sekretář americ­
kého zemědělství Block - sám 
úspěšný velkohospodář - v 
Moskvě, kde se snažil prodat co 
nejvíce US zemědělských plo­
din za nejnižší možné ceny. Je to 
ironie, ale ve skutečnosti si USA 
svého nejzarytějšího nepřítele 
vykrmují a pomáhají mu tak 
udržet sovětský lid „na uzdě”, 
aby se v případě hladu a nedos­
tatku proti své komunistické 
vládě nevzbouřil. A co je na tom 
nejtragičtější? SSSR platí 
Spojeným státům za dovezené 
obilí zlatém, které dolují na 
Sibiři za hrozných vyživovacích 
a hygienických podmínek sovět­
ští i jinokrajní političtí vězni; o 
jejich právu na lidskou důstoj­
nost celý západní svět zarytě 
mlčí, ale o daleko méně nes­
pravedlivou nadvládu bílé men­
šiny nad černošskou většinou v 
JAR se najednou kde-kdo 
hlučně stará. Proto je třeba také 
stále hlasitěji opakovat, až si 
toho nakonec všimne celý 
svobodný svět, že je nutno skon­
covat s nespravedlivým rudým 
politickým apartheidem ve 
všech komunistickou menšinou 
ovládaných zemích!

• • •
New Delhi. — Tři sikhičtí ex­
trémisté zavraždili 4 .září 
Arjun-a Dass-a, prominentní 
indickou politickou osobnost, 
člena Kongresu a osobního 
přítele nynějšího ministerského 
předsedy Rajiva Gandhiho. 
Jeden z vrahů byl návštěvou ve 
Spojených státech a měl za úkol 
zavraždit Gandhiho za jeho po­
slední návštěvy Washingtonu. 
Jmenuje se Lal Singha a je hle­
dán také americkou policií FBI. 
- Dne 5. září indická policie 
zatkla tři sikhické teroristy „v 
souvislosti s Dassovou vraž­
dou”; zatím však neudala, jsou-

A FRIENDLY 
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li to jeho skuteční vrahové. 
Jeden ze zatčených prý potom 
spáchal sebevraždu.

• • •
Washingron. — V pondělí 9. 
září US senát měl rozhodnout 
ekonomické sankce proti Jižní 
Africe, ve snaze donutit její 
vládu ke skončení rasové dis­
kriminace. Diim reprezentantu 
už podobné sankce odhlasoval. 
Jihoafrická vláda však 5. září 
varovala US Kongres, že 
americké ekonomické sankce 
proti Jižní Africe by postihly 
nejen jihoafrické bělochy, 
nýbrž ještě více tamní černochy 
a znemožnila by brzké prove­
dení rasových reforem, které 
jsou připravovány. Kromě toho 
by tyto sankce citelně uškodily 
černošským sousedním zemím 
Jižní Afriky, které jsou s ní v úz­
kých obchodních a ekonomic­
kých vztazích. - V Kapském 
městě a na jiných místech v Jižní 
Africe mladí černoši a míšenci 
pokračují v pouličních bouřích; 
házejí kameny na policii a 
gazolinové bomby na bělošské 
domy. Na universitě v 
Grahamstownu demonstrovalo 
proti apartheidu také tisíc bě­
lošských studentu. - Čeká se, že 
president Reagan bude bud’ 
vetovat rozhodnutí senátu o 
sankcích, anebo přistoupí na 
nějaký kompromis,« jsou však 
obavy, že Kongres potom pres­
identovo veto přehlasuje. Presi­
dent Reagan totiž také myslí, že 
ekonomické sankce by byly více 
škodlivé jihoafrickým a jiným 
černochům než jihoafrické bě­
lošské menšině, a po všech 
zkušenostech se „samostat­
ností” téměř všech ostatních af­
rických zemí - nakonec i 
Rhodesie - Zimbabwe - je pře­
svědčen o tom, že historický 
vývoj v Jižní Africe byl zcela od­
lišný od ostatních afrických zemí 
a obyvatelé JAR jsou schopni 
nalézt si svou vlastní cestu ke 
konečnému odbourání apar­
theidu a k vyřešení všech z toho 
plynoucích problémů.

• • •
Město Mexiko. — Mexiko je 
stále ve velkých finančních nes­
názích a ekonomická situace 
země je stále velmi neutěšená. 
Chudý lid nemá práci a chybějí 
mu prostředky i k nejzákladněj­
ším životním potřebám. Hlavní 
část příjmů mexické vlády 
přichází z vývozu ropy, která 
představuje 75 ■% celkového 
mexického vývozu. Na 
mezinárodním trhu však je i 
kvalitní ropy stálý přebytek, a 
proto její ceny klesají; čeká se, 
že mohou klesnout i pod 20 
dolarů za sud. Mexická vláda v 
tomto roce snížila ceny svého 
oleje už dvakrát, což pro ni zna­
menalo ztrátu příjmů ve výši 1.5 
bilionu dolarů. Peso nusil být 
devalvován z 250 na 350 za

dolar. Mexický přebytek z 
mezinárodního obchodu letos 
klesl na polovinu loňského pře­
bytku. Hlavním problémem 
mexické vlády je platit úroky z 
obrovského zahraničního dluhu 
- (96.4 bilionu dolarů) - a splácet 
jistinu tohoto druhu. V r. 1986 
bude musit zaplatit na tyto 
úroky 10 bilionů dolarů; aby 
mohla celý tento obnos zaplatit, 
bude si musit vypůjčit 2 až 3 
biliony dolarů. Zároveň žádá 
své věřitele, aby prodloužili 
lhůtu pro splacení některých 
částí jistiny téhož dluhu na dobu 
příštích 14 let! Přitom ještě 
Mexiko chce v r. 1986 splatit 3.5 
až 4 biliony z jistiny svého 
zahraničního dluhu. V přítomné 
době přišel Mexiku vhod mírný 
pokles americké úrokové míry. 
Spojené státy by mohly vyp­
omoci Mexiku překonat jeho 
kritické finanční potíže také 
dlouhodobě, kdyby ještě více 
snížily svou úrokovou míru; toto 
však by si vyžádalo, aby si USA 
nejdříve daly své vlastní finance 
do pořádku. Vidíme však pravý 
opak: Spojené státy stále 
udržují svůj rozpočtový schodek 
na výši 200 bilionů dolarů ročně 
a zároveň jejich národní dluh se 
zdvojnásobil na 2 triliony 
dolarů. I když Reaganova vláda 
snižuje daně, zároveň přitom 
musela zvýšit své výdaje na 
národní obranu, aby SSSR pře­
šly choutky na vydírání! Cizí 
měnové rezervy zatím pomáhají 
Spojeným státům zakrýt jejich 
finanční nepořádky, které 
dosud stále čekají na nápravu.

Blahopřejeme
Dr. Mikuláši Ferjenčíkovi
Generál Dr. Mikuláš Ferjen- 

čík, býv. předseda Čs. národní 
rady americké, žije nyní na od­
počinku v rodině své adoptivní 
vnučky ve státě Kolorado. Pře­
sto však nezahálí, srovnává svůj 
archiv, dopisuje věci, které 
nemohl v Chicagu pro samou 
práci dokončit a mimo jiné přip­
ravuje do tisku své dávno 
slovensky rozepsané „Svědectví 
o Slovenském národním 
povstání”, v němž vydává 
skutečně osobní svědectví o 
Stalinově zradě a čs. komunistů 
na spontánním odboji 
slovenského lidu proti Hit­
lerovu nacismu.

V oblasti amerického politic­
kého života působí stále v or­
ganizaci „Republican Presiden­
tial Task Force”, jímž je 
dlouholetým členem. Za 
nedávno prokázané informační 
služby o proradnosti Sovětů, mu 
president Reagan poděkoval 
vlastnoručním věnováním na 
své pooperační fotografii ([11 
krát 21 inčů) - tohoto znění:

„Dr. Mikuláš Ferjenčík with 
deepest appreciation for your 
generosity.”

Ronald Reagan 
* * *

Pane doktore, děkujeme 
Vám za to, že nemlčíte.- za vše­
chny Vaše snahy burcovat naše 
zástupce v Kongresuj z pres­
identova uznání Vaší práce 
máme upřímnou radost.

Redakce
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  I Československo 
je Evropa

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga 
nebo z New Yorku

5. a 16. září. 3. a 17. října

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní a může být 
prodloužen až na 90 dní. Ke každému odletu nabízíme: 2 
dni pobytu v Praze a 7 dní autobusový zájezd Českos­
lovenskem jen za $476.00.
Swiss-Bavarian Holidays s Munich Octoberfest. 10. dní 
od 20. do 29. září. Cena $ 1.159.00 včetně letadla . ubyto­
vání s prohlídkou jižního Bavorska. Rakouska a 
Švýcarska.
Autobusový zájezd na řeku Mississippi s celodenní lodní 
projížďkou. 9.-11. října. Na cestě prohlídka historického 
města Galena a New Glarus s museem švýcarských přis­
těhovalců. Cena je $259.00 za osobu.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvu Vašich příbuz­
ných z Československa.

Napište nebo zavolejte o bližší informace.

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.
6805 W. ČERMÁK RD., BERWYN, ILLINOIS 60402 
TELEFON: (312 ) 242-1512 nebo 749-1333

STANLEY STAWSKI 
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo “Gösser” z Ra­
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, III. 60622 • Tel: 278-4848

■ ■ ■ N°VÁ KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 
V BERWYNU, ILL.

■ KH 6619 - 21 W. Čermákova tř.
j AutO (hned vedle berwynské pošty)
Repair její majitelé

STEVE KUBOVIČ
JANO HULÍN

vám nabízejí své odborné služby:
* pravidelnou údržbu motorů
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
* důchodcům je po správce na přání doručíme osobně 

VOLEJTE: 749 - 7449

konference dává ideální a atrak­
tivní obrazové možnosti. Bude 
tak možno představit čs. di­
vákům osobnosti, z nichž něk­
teří teprve v exilu mohli pro­
kázat svůj talent. Jednotlivé 
účastníky diskuse budu pře­
dstavovat jako moderátor a 
partner /tak, jak jsem provázel 
televizní hovory s Janem 
Werichem a představiteli 
Pražského jara/. Zčs. účastníku 
to budou mj. předseda SVU 
prof. Nehnřvajsa, antropolog 
prof. Pospíšil. Pavel Tigrid. 
prof. Ivan Sviták, spisovatel 
Josef Škvorecký, prof. Antonín 
Měšťan, spisovatel Jan Vladis­
lav, spisovatel Milan Kundera, 
prof. L. D’urovič, dr. Ján 
Mlynařík, prof. Jaroslav Krejčí, 
rektor basilejské univerzity 
prof. J.M. l.ochman. dr. Karel 
Skalický z Vatikánu a další 
účastníci kulatého stolu. Z os­
tatních budou komentované 
rozhovory s P. Gosztony, B. 
Cywinski, J. Kolakovski a A. 
Reszler.

Abychom navázali na násilně 
přerušené porady z období let 
1968. začneme jednak pře­

dstavením znovuvycházejícího 
časopisu Reportér a písní „Má 
malá zem", která byla poslední z 
komponovaných písní pro seriál 
„Jsme s vámi - buďte s námi", 
kde ji zpíval Jiří Popper. Dnes 
žije Jiří Popper v Curychu a 
touto písní otevřeme program „I 
Československo je Evropa’

Vladimír Škutina & Jindřich. 
Bernard /Bohemia-Video- 
Curych. Londýn/
Produkce: Pavel Moritz,
Bohemia-Video, 17 Gringer 
Hill. Maidenhead, Berkshire. 
England SL6 7LY.

Československá Společnost 
pro vědy a umění uspořádala v 
polovině srpna 85 v zámeckém 
hotelu Frcicnhof na břehu 
Thunského jezera ve 
švýcarských Alpách svůj sjezd 
(SVU má 4 tisíce členu po celém 
světě) a evropskou konferenci o 
ohroženém dědictví střední Ev­
ropy - o osudu Československa a 
střední Evropy od Teheránu a 
Jalty přes čtyři desítiletí 
komunistické diktatury až do 
dnešních dnů - ale především o 
perspektivách, souvislostech a 
zápasech obyvatel střední Ev­
ropy - o výhledech do budouc­
nosti pro Československo a os­
tatních Sovětským svazem 
okupovaných zemí

Na konferenci se sjede přes 
150 nejznámějších intelektuálů, 
žijících v exilu, původem nejen 
z C eskosknenska. ale i z Polska. 
Maďarska a Ukrajiny.

Téma konference a předev­
ším její účastníci /občané v Čes­
koslovensku znají jen jejich 
jména a někdy jejich hlasy z 
rozhlasových relací Radio Free 
Europe/ jc jedinečnou šancí 
natočit hodinový videofilm, v 
němž se vybraní účastníci kon­
ference budou vyjadřovat k 
danému tématu. Následně 
natočíme komentář v Ev­
ropském parlamentu s poslanci, 
kteří buď přímo pocházejí z 
Československa, nebo mají k 
Československu vztah /Jiří Peli­
kán - prof. Hahn, Otto Habsurg/

Atraktivní prostředí evropské
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SPORT
ZPRÁVY
ZE SPARTY A. B. A. 
CHICAGO

I liga kopané
v Československu
2 . kolo: Bohemians Praha - 
Dunajská Streda 8:0, RH Cheb 
- Dukla Banská Bystrica 4:0, TJ 
Vítkovice - Dynamo České 
Budějovice 2:1, ZVL Žilina - 
Sigma Olomouc 1:1, Dukla 
Praha - Sparta Praha 1:0, Tat­
ran Prešov - Baník Ostrava 1:0, 
Spartak Trnava - Inter Bratis­
lava 1:0, Lokomotiva Košice - 
Slavia Praha 0:0.

3 .kolo: Sparta - Vítkovice 3:0, 
Olomouc - Trnava 2:0, Č. 
Budějovice - Bohemians 2:1, 
Inter - Cheb 2:1, B. Bystrica - 
Košice 2:0, Ostrava-Dukla 1:0, 
Slavia - Prešov 1:(), Dun. Streda 
- Žilina 1:0.
Tabulka po 3. kole
1. OLOMOUC 9:2 5
2. SLAVIA 3:1 5
3. SPARTA 7:1 4
4. OSTRAVA 5:1 4
5. DUKLA 5:2 4
6. B.BYSTRICA 5:4 4
7. ŽILINA 2:2 3
8. VÍTKOVICE 2:4 3
9. DUN.STREDA 1:8 3

10. BOHEMIANS 10:8 2
II. CHEB 6:4 2
12. É.BUDÉJOVICE 4:7 2
13. INTER . 2:5 2
14. TRNAVA 1:3 2
15. PREŠOV 1:5 2
16. KOŠICE 0:6 1

I. národní liga kopané 
v Československu

Českomoravská skupina 
Odložené zápasy 1. kola: Škoda 
Plzeň - Xaverov Praha 3:1, 
Hradec Králové - VTJ Tábor 
3:1, zbývající dvě utkání 
Zbrojovka Brno - Chomutov a 
Třinec - Porubá se sehrají poz­
ději.
2. kolo: Mladá Bolesiav - Česká 
Lípa 2:1, Porubá - Opava 0:0.

§ LEKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: $
S 484-0106 ƒ 749-0281

Posláni lékíi vašim příbuzným či kamkoliv 
rvchle a bezpečné vyřídí

HOLEČEK PHARMACY j
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH.

NA PROTI BER RÝNSKÉ RADNICI
6705 West 26th STREET. BERWYN. Illinois 60402 g

Gottwaldov (Zlín) - Plzeň 2:0, 
Chomutov - Jablonec 4:1, Tep­
lice - VTJ Tábor 0:2, Xaverov - 
Brno 1:1, VP Frýdek-Místek - 
Třinec 0:0, VTH Žatec - 
Hradec Králové 1:1.

Prvních pět týmu 
v tabulce

1. MLADÁ BOLESLAV 4:1 4
2. -3. OPAVA 2:0 3
2. -3. GOTTWALDOV 2:0 3
4. CHOMUTOV 4:1 2
5. VTJ TÁBOR 2:0 2

Slovenská skupina
4. kolo: Michalovce - Nitra 1:3, 
Slovan Bratislava - ZŤS Košice 
3:0, Petržalka Bratislava - 
Senica 3:1, Považská Bystrica - 
Humenné 6:0, Martin - Dub­
nica 2:0, Levice - Púchov 2:1, 
Hurbanovo - Prievidza 3:2, 
Stropkov - Trebišov 1:0.

Prvních pět týmii 
v tabulce

1. NITRA 14:3 8
2. SLOVAN 10:2 7
3. PETRŽALKA 10:10 6
4. POV.BY8TRICA 12:5 5
5. MARTIN 7:3 5

★

KOPANÁ VE SVĚTĚ

Přátelské zápasy: Českos­
lovensko - Polsko 3:1. Branky: 
17. Berger z penalty, 62. Prusík 
vlastní, 87. Kubík - 47. Prusík. 
Vítězství čs. reprezentantu 
přišlo po deseti měsících, když 
naposled v říjnu loňského roku 
porazili doma Maltu 4:0, pod­
ruhé se jim již nedařilo. Se 
Švýcarskem v přátelském 
zápase prohráli 0:2 a v 
kvalifikaci pro MS na Maité 0:0, 
v Praze s NSR 1:5 a ve Švédsku 
0:2. Výhrou nad neúplným 
polským mužstvem (trenér 
Pichviczek šetřil hráče pro 
rozhodující utkání v kvalifikaci 
pro MS s Belgií) byla zachována 
tradice, když ani v jedenáctém 
mezistátním střetnutí hraného v 
Brně, čs. fotbalisté neprohráli. 
Čs. trenér Josef Masopust musí 
být spokojen jen s výsledkem.

ale ne již s předvedenou hrou, 
kde bylo vidět pouze mírné zlep­
šení. Nejlépe zahrál Berger, pak 
brankář Mikloško a celá obra­
na. Nenastoupil zraněný Knof­
líček, vyloučení v ligovém duelu 
Dukla - Sparta Rada s Grigou. 
Sestava: Mikloško (Ostrava) - 
Hašek (Sparta) - Chalupa 
(Bohemians) od 75. Chovanec, 
Berger (oba Sparta) - K. Kula 
(Ostrava) - Vížek od 28. Luhový 
(oba Dukla) - Daněk (Ostrava) 
od 28. Skuhravý (Cheb) - 
Hruška (Bohemians).
Hráči do 21 let: Československo 
- Polsko 2:1. Branky: 58. Dostál 
(Vítkovice), 80. Zaleský (Os­
trava) - 87. Cyron; Holandsko - 
Bulharsko 1:0. Hráči do 17 let: 
NSR-Francie 2:0.

Kvalifikace pro MS 1986 
v Mexiku

Dosavadní výsledky kvalifikace 
v Jižní Americe, Asii, Concacaf 

a Afrika
Jižní Amerika
Z Jižní Ameriky si vybojovaly 
postup do Mexika vítězové sku­
pin: Argentina, Uruguay a 
Brazílie. Čtvrtý postupující 
bude znám ze zápasu, které 
odehraje Paraguay s Columbií a 
Chile s Peru. Ve finále se 
rozhodne mezi oběma vítězi.

V Asii se hrálo ve čtyřech 
skupinách a čtyřech 
podskupinách. Do čtvrtfinále 
postoupily vítězové - Spojené 
arabské emiráty, Irák, Sýrie, 
Bahraim. Jižní Korea, In­
donésie, Kongkong a Japonsko. 
Vítězové skupin se střetnou o 
dvě místa v Mexiku: Spojené 
arabské emiráty - Irák, Bahraim 
- Sýrie, J. Korea - Indonézie 
2:0, 4:1. a Hongkong -
Japonsko 0:3.
CONCACAF: přímo postupuje 
pořadatel Mexiko a druhý tým 
vyjde ze zápasu mezi Hon­
durasem, Kanadou a Kos­
tarikou. Hraje se sytémem 
každý s každým a dosud bylo 
sehráno: Kostarika - Honduras 
2:2, Kanada - Kostarika l:í, 
Honduras - Kanada 0:1.
1. KANADA 2 2:1 3
2. KOSTARIKA 2 3:3 2
3. HONDURAS 2 2:3 1

Afrika: V Africe se hraje vyř- 
azovacím systémem doma a 
venku. Do druhého kola post­
oupily bez boje Alžírsko a 
Kamerun (účastníci MS 1982) a 
Ghana (mistr Afriky) dále 
Madagaskar, Libye a Guinea 
pro odstoupení soupeřů.
Z prvního kola postoupily 
Egypt, Keňa, Malawi, Zambie, 
Súdán, Maroko, Tunisko, Pob­
řeží slonoviny, Nigérie a An­
gola.
Z druhého kola postoupily Al­
žírsko, Nigérie, Zambie, 
Ghana, Egypt, Maroko, 
Tunisko a Libye.
Z třetího kola postoupily Al­
žírsko, Libye, Tunisko a 
Maroko.
Ve čtvrtém kole se střetne 
Tunisko - Alžírsko a Maroko - 
Libye, vítězové postoupí do 
Mexika.

MS hráčů do 20 let v SSSR 
Čtvrtfinále: Brazílie - Kolumbie 
6:0, Španělsko - Bulharsko 2:1, 
Nigérie - Mexiko 2:1, SSSR - 
Čína 1:0.
Semifinále: Brazílie - Nigérie 
2:0, Španělsko - SSSR 2:2 po 
prodloužení, na penalty 4:3.
Ve finále se střetne Brazílie se 
Španělskem.

★

HOKEJ VE SVĚTĚ
Přátelské zápasy: Finsko - 
Kanada 3:5, Československo do 
18 let - Polsko do 20 let 11:2 a 
10:3.

20. ročník Poháru mistrů se 
hraje ve Francii za účasti mistru 
SSSR, Československa. 
Švédska, NSR a Polska. Dukla 
Jihlava - EV Köln (NSR) 5:3, 
AIK Stockholm (Švédsko) - 
Polonia Bytom (Polsko) 3:0, 
Jihlava - Bytom 10:0. CSKA 
Moskva - Köln 9:0, Moskva - 
Bytom 11:0, Stockholm - 
Jihlava 3:1.

1. MOSKVA 2 20:0 4
2. JIHLAVA 3 16:6 4
3. STOCKHOLM 2 6:1 4
4. KÖLN 3 3:14 0
5. BYTOM 3 0:24 0

V 8'. kole podzimní části Metro - 
ligy v Major divizi hrála Sparta v 
domácím prostředí proti 
srbskému mužstvu. Nejdříve se 
utkaly rezervy a po nich první 
týmy. Rezervy: Sparta - United 
Serbs 1:2. Zasloužená porážka 
Sparty, která ani ty nej­
vyloženější brankové 
příležitosti nevyužila. Postrádá 
celou útočnou řadu, Deol, Car­
los, Hetner (hrají v College), 
takže na hrotu zaskakují zálož­
níci nebo obránci a to je na úder­
nosti znát. Jediný gól Sparty vst- 
řelil v 75 min. Veselý, který tak 
vyrovnal na 1:1. Soupeř dal vít­
ěznou branku o 4 minuty poz­
ději z ofsajdu. Manažer rezervy 
měl k dispozici tyto hráče: An­
drews - Averal, Sesič, Philips, 
Hank, Bannano, Swanson, Ves­
elý, Czajkowski, Pistorius, 
Johns, Aranjo, Ohlong.
Sparta - United Serbs 2:7.

Mužstvo Sparty má hráčské 
potíže. Musí se nyní obejít bez 
mnoha hráčii. kteří hrají v „Col­
leges”. Klíčový hráč Sparty Joe- 
Paul DiBernardo podepsal pro­
fesionální smlouvu s Min­
nesotou Strikers a manažér 
Láďa Gajda je na měsíční 
dovolené v Evropě. Tým Sparty 
vede hráč Willy Fajkus, který 
musel doplnit mužstvo hráči z 
rezervy, aby měl celou 
jedenáctku. Sparta nastoupila 
takto: Pospíšil - Klečka, Bole, 
Jenig, Lencioni - Ohlong, M. 
Gajda, Del Real - Maňásek, W. 
Fajkus, Czajkowski. Po pře­
stávce nahradil Francisco 
Ohlonga. I přes tyto velké 
potíže se Sparta ujala vedení v 
16. minutě, když Maňásek 
krásně uvolnil W. Fajkuse, ten 
si ukázkově obhodil jednoho 
obránce a podél vyběhnuvšího 
brankáře po zemi skóroval. 
Ještě před tímto vedením měl na 
noze gól Fajkus a za stavu 1:1 
též Maňásek, který šel sam na 
brankáře, ale minul prázdnou 
branku. Soupeř lehce srovnal 
skóre v 21. minutě, a tři minuty 
poté se ujal vedení 1:2. když 
obránce Lencioni reklamoval 
ofsajd, ale postranní 
pomezný nechal pokračovat ve 
hře. Další gól padl do sítě Sparty 
z penalty v 38. min. ave 43. min. 
byl stav již 1:5. Po přestávce se 
Srbové ještě dvakrát trefili do 
sítě Sparty a Francisco ukončil 
výsledek na 2:7. Debakl Sparty 
je krutý, ale bohužel spraved­
livý. Spartě v obraně citelně 
chyběl De Batty, Fonseca', 
Frandsen a Ward. Hráči re­
zervy, Klečka, Czajkowski, 
Ohlong na hru v prvním 
mužstvu nestačili a posledně

ČESKÉ A SLOVENSKÉ KNIHY VE VÍDNI
Lindengasse 5. A1070 WIEN. 0 963 779

(v centru, za rohem obchodního domu Herzmanský) 
Otevřeno denně (mimo pondělí) 10-12, 15-18 hod. 

v sobotu 9-12 hod.
Časopisy a některé knihy pro návštěvníky 

z Československa zdarma.
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jmenovaný je slabý i v rezervě. 
Pospíšil v brance již neoslňuje. 
Bole nastoupil poprvé po 
roční přestávce zaviněné 

zraněním, Jenig je záložník a ve 
středu obrany hrál naivně. V 
záloze dřel Del Real a sekun­
doval mu Gajda. V útoku pot­
řebují srovnat střeleckou mušku 
Fajkus s Maňáskem, aby Spartě 
pomohli k záchraně. Francisco 
udivil hbitostí a pěkným gólem.

V 9. kole hraje Sparta opět 
doma a sice proti Schwaben 
(Němci). Zápas je to velice 
důležitý, neboť Sparta pot­
řebuje body a Schwaben také, 
aby si zajistili účast v nejvyšší 
amatérské soutěži v Major divizi 
i pro příští rok. Přijďte 
povzbudit sparťanské hráče v 
boji o body. Rezervy začnou v 
1 :()0 hod. a první týmy ve 3. hod. 
odpoledne.

Ostatní výsledky 8. kola: 
Schwaben - Wauconda 0:2, 
Eagles - Vikings 2:1 a Green- 
White - Kickers 2:1.
Tabulka po 8. kole
1. EAGLES 25:10 15
2.1,SERBS 14:11 9
3. VICKINGS 10:7 9
4. WAUCONDA 12:15 8
5. SPARTA 14:19 7
6. GREEN-WHITE 9:17 7
7. SCHWABEN 8:11 6
8. KICKERS 12:17 3
Končím heslem: Ať vítězí dresy 
rudé, Sparta byla, je a bude, 
neboť Sparta je věčná.

POK.

VE ZKRATCE
Z OSTATNÍCH SPORTŮ

Rakouský automobilový 
závodník na vozech Formule 1 
Niki Lauda zaznamenal své 
jubilejní pětadvacáté vítězství 
na závodech světového 
šampionátu, když za volantem 
svého vozu Mctaren-TAGP 
Porsche projel jako první cílem 
Velké ceny Holandska v 
Zandvoortu. Těsně na druhém 
místě se umístil jeho týmový 
kolega Francouz Alain Prost, 
který si udržuje vedení v cel­
kovém pořadí závodníku For­
mule 1.

Sedmnáctiletý 
západoněmecký tenista Boris 
Becker si vybojoval své první 
turnajové vítězství od svého 
triumfu ve Wimbledonu začát­
kem června, když ve finále tur­
naje Asociace profesionálních 
tenistu v Mansonu v Ohiu 
porazil Švéda Matse Wilandera 
6:4, 6:2. Becker, který je ve 
světovém žebříčku zařazován na 
devátou příčku, se nyní - podle 
svých slov - považuje za 
světového hráče číslo tři - hned 
za Američanem McEnroem a 
Čechoslovákem Ivanem

Lendlem. Lendl a další přední 
světový tenista - Američan 
Jimmy Connors - se mezitím 
rozhodli odložit své finálové ut­
kání v turnaji Challenge Cup v 
Jerichu ve státě New York až do 
doby po skončení Otevřeného 
tenisového mistrovství
Spojených státii. Lendl, který 
byl v turnaji Challenge Cup 
nasazen jako hráč číslo 1 a Con­
nors, nasazený na druhé příčce, 
se původně měli utkat v neděli, 
avšak zápas byl znemožněn de­
štěm. Oba odmítli sehrát utkání 
nyní, vzhledem k Americkému 
tenisovému mistrovství, které 
bylo zahájeno v New Yorku.

•
Britská běžkyně Zola Bud- 

dová, která pochází z Jihoaf­

rické republiky mezitím na 
mezinárodním lehkoateltickém 
mítingu v Londýně vytvořila v 
čase 14 min. 48.07 vteřiny nový 
světový rekord v běhu žen na 5 
tisíc metrů.

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

Veselý večer
s Járou Kohoutem

Po chutné večeři v Tiffany re­
stauraci v Elyria, v sobotu 31. 
sropna, Zdeněk Pražák přivítal 
všechny přítomné a vyjádřil up­
římnou radost nad tím, že mladí 
přišli mezi sportovce, v tak hoj­
ném počtu. Paní Šrámkové, ma­
mince Karla Fišera dal k její de­
vadesátce kytici a popřál jí 
Božího požehnání a zdraví. Pak 
požádal básníka Přemka 
Kociána, aby řídil další průběh 
programu. Přemek přivítal mís­
topředsedu Svazu Pavla Diechu 
z New Jersey, ing. M. Kotouče s 
manželkou z Rochester, New 
York. Přemek přiléhavou básní 
popřál hostiteli Karlovi k 
narozeninám a též k osmdesátce 
staviteli L. Stěpaníkovi a 
našemu hostu Táborskému pop­
řál šťastnou cestu domu!

Pak uvedl krále komiku Járu 
Kohouta z New Yorku, který 
svou přiléhavou satirou úplně 
„roznesl” současný komunis­
tický režim. Jeho stále časová 
„Zaječí pacička” nás na chvilku 
přenesla do našeho mládí. Jako 
vždy Jára sklízel velké úspěchy 
nejen starších, ale i u mladší 
generace. Program měl vysokou 
úroveň a byl velmi rozmanitý. 
Milan Dvorecký se svým brat­
rem - hudebníci z povolání - 
hráli písně ze svého bohatého 
repertoáru a nakonec strhli vše­
chny k společnému zpěvu 
národních a lidových písní. Na 
parketu se točili svorně starší i 
mladší a jen neradi jsme se roz­
cházeli.

. V neděli na „Českém prog-. 
JW^ PPRral J^ ‘

SOKOLSKÉ ZPRÁVY
Zahajujeme další sokolský 
cvičební rok. Letní prázdniny 
jsou u konce. Otevřely se opět 
školní budovy a s nimi i naše 
tělocvičny k zahájení 
tělovýchovné práce. Tělesná i 

duchovní výchova, kterou Sokol 
dává naší mládeži ve cvičebních 
hodinách má v dnešní rozhárané 
době zvlášť velký význam. Přip­
ravujeme mládež nejen k těle­
sné zdatnosti, ale i k duševní a 
morální vyspělosti. Važme si 
této sokolské práce a dejme jí 
plnou podporu. Přihlaste své 
děti či vnoučata do cvičení v 
nejbližší sokolské jednotě a 
staňte se i vy členy Sokola. 
Sokolští pracovníci vás rádi 
uvítají a přijmou do svých řad.

Nový Výkonný výbor AOS nas­
toupil k práci. V úterý 27. srpna 
se sešel starý i nový výbor k 
společné schůzi, která byla 
zahájením práce v novém 
pětiletém období Americké 
obce sokolské. Schůzi zahájil 
nový starosta Br. George Bašta, 
který v kratším proslovu zhod­
notil poslední významné 
události sokolského života: jak 
konvenci AOS, tak zejména ús­
pěšný XVI. Slet amerického 
sokolstva, který je velkým 
povzbuzením pro další 
sokolskou práci. Poděkoval 
odstupujícímu starostovi br. 
Žitnému i ostatním 
odstupujícím úředníkům za 
jejich velkou práci pro sokolské 
hnutí v uplynulých letech. 
Během jednání byla probrána 
řada organizačních a pracovních 
záležitostí pro další sokolskou 
práci. Bylo také rozhodnuto, že 
AOS se zúčastní VI. Sletu čs. 
sokolstva v zahraničí ve dnech 
4.-6. července 1986 v Curychu 
ve Švýcarsku a uspořádá zájezd 
na tento Slet jako v letech 
minulých.
Sokol Milwaukee každoročně 
representuje velmi dobře čes­
kou národnostní skupinu na 
tamním Velkém bazaru etnic­
kých skupin. Předvádí tam 
národní tance v krojích, mají 
tam vždy kulturní český Stánek a 
rovněž i Stánek s českou 
kuchyní. Letošního roku bude 
tento bazar /Milwaukee Folk 

. Fair/ v sobotu a v neděli 23. a 24. 
M^P^UV VAÄV.- v-V

THE AMERICAN CZECH CULTURE SOCIETY 
PRESENTS

AMERICAN CZECH DAY 
AT THE

STATE FAIR OF TEXAS

SUNDAY, OCTOBER 6,1985 DALLAS, TEXAS

8.30 AM CATHOLIC CZECH MASS HALL OF STATE
9:30 AM KOLACHE SOCIAL BAND SHELL
10:00 AM OPENING PROGRAM BAND SHELL

12:00 NOON LUNCH - Music by the Dallas
Czech Concert Orchestra BAND SHELL 

1:00 - 1:50 PM PROGRAM 
- Singing, Dancing, Costumes CREATIVE ARTS BLDG. 

1:00 - 4:00 PM PROGRAM - Singing, Dancing, Music BAND SHELL 

2:00 - 3.00 PM PROGRAM - Sokol Gymnastics MARINE FIELD 

3:30 - 4:30 PM PROGRAM - Dancing, 
Gymnastics BIG TEX STAGE

3:30 - 6:00 PM SOCIAL - Dancing to the Music of

LONE STAR CZECHS of ENNIS band shell

FOOD, REFRESHMENTS, SOUVENIRS, AND ENTERTAINMENT ALL 
DAY AT THE BAND SHELL. COME, BRINO THE FAMILY - SEE THE 
FAIR, MEET YOUR FRIENDS AND RELAX WITH US.

kapelníku a sekretáři sportovců 
Luboši Hromádkovi k 
narozeninám a vyřídil mu vzkaz 
od ústředí Svazu! Díky, Járo! A 
šťastnou cestu, když opět jedeš 
účinkovat do uprchlických 
táborů! Tvoji novou desku 
„Jára v Austrálii" budeme rádi 
hrát. Buď zdráv!

Díky i Vám Karle, Přemku, 
Járo za pěkný večer a též brat­
rům Dvoreckým!

zp

^ TH ANNUAL ^^^^^^^^^^^^^^^^^^

September 2 BIG DAYS
Sat/Sun. iQwh czech club
_ — IdUU SUNDAY

4930 Military Parkway, Dallas, Texas 75227 INSIDE

7 HRS DANCING 12:30 TO 7:30
L0NE STAR CZECHS AND HAR0LD STRAND

SATURDAY WhIÄÍ DOORS OPEN AT 9;JOAM
INSIDE ’ W

7oô::s od^ To 1A"1 polka mass at Man
"VRAZELS" AND "JODIE MI KULA"

HOT SANDWICHES C \ C D w/ “^ 8 ”' ’^ D'NNER
KLOBÁSE 8 R, BEEF DINNER t A HOT SANDWICHES

HOMEMADE NOODLE SOUP

HOMEMADE NOODLE SOUP /^^ ------

• • • * • * • V}/ PI OUTSIDE UNDER THE BIG TOP

OUTSIDE UNDER THE BIG TQP ^ KIDS CONTESTS

2/00 PARADE OF CZECH COSTUMES

3:00 JERRY PETTER MEMORIAL
Country s Western Band accordian contest a

DANCING 7-30 TO 12 JAM SESSION FOR ANY
BEER DRINKiNG CONTEST c 8 ^'^

^ŕ 'i^L -'Ua^^'6:00 BEER DRINK,NG C0NTEST

FAMILY / ƒ
ENTERTAINMENT

B.Y.O.B. S /M ƒ
Admission Eich Day CHAMPAGNE, WINE, BEER, ^f/~iflUIT*-nuöJlJ^ /

MIXERS, ICE AND FOOD FROM 7
$5.00 ADULTS CONCESSION ONLY /if
$2.50 13 TO 17 / Czech Club

CHILDREN FREE Czech Club 4930 Military Parkway

NO RESERVATIONS 4930 Military Pkwy Phone 311*9072 Dalias, Texas
(Take R. L. Thornton East (1-30) to Dolphin Exit, drive

south on Dolphin to 1st signal light; turn left on
Military Pkwy, drive three (3) blocks) 

iaQuinta Motel 214/324-3731 Exit 49A Days ïnn 214/270-7551

Unward Johnson 214/328-4681 Motel 6 214/279-7248
Holiday Inn 214/279-6561 Biq Town
Ramada Inn 214/324-3611 LARGE PARKING EOT FOR RVs Best Western 214/270-6711



Str. 12 — HLAS NÁRODA — SOBOTA 14. ZÁŘÍ 1985
Dr. Mikuláš Ferjenčík:

Může Západ od sovětského 
Gorbačova očekávat důkaz 
dobré vůle k nějaké změně 

komunistických cílů ve světě?
(Pokračování ze str. 1) 
v očích komunistů by 
znamenalo prohru a nakonec i 
ztrátu moci nejen v satelitech, 
ale i v samotném SSSR.

Zajisté, že všichni rozumní 
lidé na světě touží po míru. 
Každý z nás chce žít bez hrozby 
nové ničivé války. Přeje si 
pracovat, žít v klidu,"rodiny 
chtějí vychovat své děti a zajistit 
mír i jim bez obav, že někde 
nějaký fanatik by mohl z ničeho 
nic připravit naší planetě totální 
zkázu. Soudruh Gorbačov - 
jako intelektuál a otec rodiny 
tohle všechno také dobře ví a 
pro sebe i pro svou rodinu si 
zajisté také přeje klidnou a ús­
pěšnou budoucnost.

Možná, že i jako oficielní 
ateista , ve svém srdci připouští 
údiv a vděčnost nad dokonalostí 
Stvořitelova díla, jak na naší 
zemi, tak i v celém vesmíru. 
Jenomže - odváží se to přiznat 
veřejně a nahlas? To by byl 
takový prvek překvapení, který 
by mohl mít za následek změnu 
postoje SSSR k mezinárodním 
problémům, jichž je tak dost i 
bez komunistického terorismu a 
marxistických lapálií. Ovšem, 
takový „překvapivý obrat” u 
vůdce a propagátora ateistic­
kého světového názoru a stát­

ního zřízení není ani u Gor­
bačova v dohledné době prav­
děpodobný. A tak Americe nez­
bývá, než aby zůstala silná hos­
podářsky, vojensky a hlavně 
lidsky, jak to v loni o vánocích 
dokázala a dosud dokazuje svou 
štědrou pomocí vyhladovělým 
občanům komunistické 
Ethiopië! A právě v tom se 
Sověti mýlí, když se domnívají, 
že i primitivní lidé mají krátkou 
paměť jako někteří t.zv. vzdě­
laní obdivovatelé marxistických 
teorií na Západě. Nasycení 
obyvatelé - suchem a komunis­
tickým hospodařením vyh­
ladovělí obyvatelé Ethiopië - 
neříkají došlým potravinám 
Gorbačov, ale Reagan! A v tom 
je tedy ta nejurčitější naděje do 
budoucna pro naši Ameriku i v 
zemích t.zv. Třetího světa, kam 
Moskva posílá jen zbraně, ale 
ani jeden bochník chleba a ani 
libru rýže!

JO KARUD

STALO SE V ADVENTU

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

v Cicero. III.-2414, S.ólst. Ave.

(Dokončení 7 min. čísla)
Mezi tím vojenské nákladní vozy a mezi nimi Kusové. Stáli v zap­

rášených uniformách s prstem na spoušti samopalu. Dívali se nevra­
živé a současné bojácné. Bylo vidět, že se necítí dobře. Čekali záš­
kodníckou ránu, která mohla přijít odkudkoli, a zatím jim mladí 
lidé plynnou ruštinou vysvětlovali, že jsou tady omylem a že by měli 
jít domů. Voják s vlasy ostříhanými na krátko vrtěl hlavou a řekl: 
„Kontrarevolúcia!” Lidé, kteří stáli kolem, se dali do smíchu. Voj­
áka to zneklidnilo a přitiskl samopal úžeji k tělu.

„Nebav se s ním,” řekl někdo mladíkovi, který se snažil vojákovi 
vysvětlit, že tady není Německo, ale země, kde vládnou dvacet let 
komunisti. „Nebav se s ním, škoda slov! Jsou to přece blbci!” A 
znechuceně se odvrátil a šel pryč.

Od shora po Vinohradské k Václavskému náměstí šla malá 
skupina chlapců a dívek. V jejím čele nesl chlapec s tmavými vlasy 
zkrvavenou státní vlajku. Skupina zde nemohla jít středem ulice a 
přešla na chodník. Lidé se zastavovali a dívali se za ní. Také starší 
žena a dívka, které vyšly z domu s velkým prádelním košem, poč­
kaly, až mladí lidé přešli. Potom vzaly koš, který byl zřejmě velice 
těžký, a vysypaly na okraj chodníku střepy talířů a skla, rozbitou 
sádrovou sochu, polouvadlé pokojové květiny v prasklých 
květináčích, zbytky lustrů. Obě ženy zašly do domu, aby uklidily 
byt, rozbitý detonací.

Pod rozhlasem se mladí znovu zformovali a šli prostředkem ulice. 
Procházka šel zä nimi. Nepřidal se k pochodující skupině, ale nez­
trácel z dohledu zkrvavený prapor. Minul budovu muzea, jehož 
portál nesl stopy střel kulometu, a pomník svátého Václava, ob­
sazený rovněž mladými lidmi. Připomínali skupinu trosečníků, kteří 
se zachytili na skalním útesu, jenž ještě vyčnívá nad mořem. Do 
ruky svátého, v níž svírá kopí, připevnil někdo vlajku. Tato byla 
čistá, ale zpola zastřená černou látkou. U paty chodníku se tísnil 
shluk lidí. Všichni hleděli na něco, co leželo na dlažbě. Procházka se 
protlačil až do přední řady.

Žluté, už uvadající květy ohraničovaly obdélník. Uvnitř něho 
hořela svíce. Vypadalo to jako vyzdobený hrob. Vedle svíce ležely 
mužské šaty. Ten, kdo je nosil, byl malé a štíhlé postavy. Byly to 
spíše chlapecké šaty. Ležely pomačkané, proděravěné, se stopami 
zaschlé krve. Na kusu papíru oznamoval rukou psaný nápis, že 
Rusové zabili patnáctiletého chlapce.

Průvod mladých došel skoro až do středu Václavského náměstí 
před budovu Svobodného slova, kde stály v řadě tanky a vojenské 
nákladní vozy. Na střechách jejich kabin bylo vidět kulomety v 
palebném postavení. Od jejich komor visely kovové pásy nábojnic.

Stáli proti sobě. Tanky a nabité kulomety a chlapci a dívky s 
rukama podél těla. Jen jeden svíral nad hlavou ostatních 
zakrvácenou vlajku. „Jděte domů!” volali. „Jděte domů!” Jejich 
volání se neslo náměstím. A po něm následovalo pískání a nad hlavy 
zástupu vylétly zaťaté pěsti.

Procházka, přišel až docela blízko. Stál už přímo v zástupu 
mladých. Uvědomil si, že kterýkoli z vojáků může každou vteřinu 
ztratit nervy a začít střílet. Přepadl ho strach. Ustoupil a vrátil se na 
protější chodník, který byl plný lidí.

Mezi těmi, kteří z kraje chodníku pozorovali scénu, zahlédl 
Krčila. Díval se chladně a nezúčastněně. Procházkovi se zdálo, že s 
pohrdáním.

Nešel k němu. Nechtělo se mu náhle s ním mluvit. Právě s ním a 
právě tady ne. Krčil už se nemusí bát o místo, napadlo ho, o něho 
teď bude postaráno.

A co on sám? Jak teď bude s ním? Procházka si mohl představit, 
že Zeman teď poletí. Všechno se jistě vrátí tam, jak to bylo před 
tímto jarem. I on se jistě vrátí. Jediné, co mu bude Zemana 
připomínat, je jeho čistě vymalovaná kancelář. A možná, že ani to 
ne. Možná, že i na Procházku si vzpomenou a že mu vynahradí pře­
stálá příkoří a že se vrátí opět někam výš, kde už jednou byl.

Ale více než na svůj návrat do čerstvě vybílené kanceláře musel 
myslet na bezmocný uzlíček šatů nahoře pod pomníkem. Zdálo se 
mu, že stále ještě cítí pach spáleniště. Snad si ho odnesl od rozhlasu 
v šatech. Nadýchal se ho tak, že ho bude vždycky cítit.

Chlapci a dívky už nestáli před hlavněmi kulometů sami. Lidé z 
chodníku se k nim přidávali. Zástup se stále zvětšoval, až vyplnil 
celou šíři náměstí. Někdo začal zpívat: Kde domov můj...? A os­
tatní se přidávali.

Procházka výkróčir do ulice. 

„Pepo! Pepo... Pepíku...! Procházka!" Poznal Krčilův hlas. 
Neotočil se a šel dál. Prodíral se zástupem, aby byl co nejvíce vpř­
edu.

A to je ta krásná země, země česká, domov můj...
Procházkovi se láme hlas. Už tak dlouho nezpíval. Bože, tak 

strašně dlouho. Kdy vlastně naposledy? Nevzpomene si. Nemůže 
chytit správnou výšku, ví, že zpívá falešně. Ale to je přece jedno. To 
se ztratí. Je nás tu tolik co zpíváme. Procházka právě tak neví, kdy 
byl naposledy mezi tolika lidmi. Byl vůbec někdy mezi nimi?

Nad Tatrou sa blýská, hromy divo bijú...
Tam někde vzadu stojí Krčil a dívá se. Pozoruje ho. Vidí ho, jak 

tu stojí a zpívá a jak je mu jedno, jestli ti blbci začnou střílet. Je mu 
jedno i jeho vybílená kancelář a všechny ostatní kanceláře, které na 
něho možná teď, právě teď, čekají. Je mu jedno, co přijde. Důle­
žité je jediné. Stát tady s tolika ostatními. Děj se co děj.

Zastavme sa bratia, nech sa oni ztratia...
Vracel se domů zklidněný, a volnější. A svobodnější.

SLOVO NA ZÁVĚR
V dramatě, který se odehrál koncem roku 1949 a začátkem roku 

1950, je hlavní postavou farář z Čihoště P. Josef Toufar. Narodil se 
14. července 1902 na Českomoravské vysočině v malé obci Arnolci. 
okres Jihlava, kde jeho rodiče měli hospodářství. Poněvadž bylo v 
rodině více dětí a Josef nemohl usedlost převzít, vyučil se 
truhlářem.

Když bylo Josefovi dvacet šest let. zemřel jeho otec a tato událost 
na něho velmi silně zapůsobila. Nepochybně ho prvá přímá kon­
frontace se smrtí, která znenadání postihla jeho rodinu, přiměla k 
tomu, aby se zamyslil nad smyslem života a smrti. Nad posmrtným 
životem a vším tím, co je spojeno s cestou k věčnosti.

Víra, jakou si Josef osvojil v době svého mládí, a láska k otci, 
kterou mu matka vštípila, mu říkaly, že se s otcem nerozchází na 
věky, ale že se tam na onom světě, zase jednou všichni sejdou a v 
jiné formě budou žít navždy.

V této duševní krizi se Josef rozhodl změnit běh svého života, pře­
stat žít pro tento svět a zasvětit svůj život službě Bohu a bližnímu. 
Svým blízkým příbuzným prostě řekl: „Stanu se knězem." Nechtěli 
věřit jeho slovům. Jak by se mohl stát knězem, když neabsolvoval 
ani střední školu? Domnívali se, že to nemyslil vážně, že jeho slova 
byla výrazem jeho citového rozrušení, ale mýlili se.

Jednou z podmínek pro přijetí do kněžského semináře b\ la 
skutečně maturita na střední škole a znalost latiny. A tak Toufar v 
poměrně pozdním věku musil začít od píky.

Když v třicátých letech navštěvoval reálné gymnázium v 
Chotěboři, vynikal věkem i rozvahou nad svými spolustudenty. 
Proto se mnohdy nově příchozí primánek domníval, že tento septi- 
mán či oktaván je profesorem. Každý student si ho povšiml. V 
lavicích kolem Toufara byli mladí chlapci a děvčata, ale to mu nik­
terak nevadilo. Měl k nim dobrý vztah. Všichni věděli, jaký cíl si 
vytkl a proč tam studoval. Většina studentů i profesorů si zalíbila 
„našeho pátera" a až na několik posměváčků a zarytých nevěrců- 
profesorů se k němu chovala přátelsky. Toufar byl skromným 
mladým mužem s energickou hlavou, plnými rty, zářivýma očima 
pod vysokým čelem a s tmavohnědými, vlnitými vlasy. Krátce, byl 
to hezký člověk, příjemný společník a spolehlivý přítel, ochotný 
kdykoli a komukoli pomoci. Byl také hudebníkem a ve studentské 
kapele hrál na basu.

Na vývoj duchovního života studenta-Toufara měl velký vliv 
kněz-básník a jeho profesor náboženství P. František Boštík. Boš- 
tíkova sbírka básní U zpívajících vod opěvuje krajinu v okolí 
Chotěboře a údolí pod Železnými horami. Vyjadřuje básníkovu 
bolest, samotu, radost a naději a jeho silný estetický smysl.

Toufar a Boštík chodívali spolu někdy ze školy, anebo se 
procházeli po březích řeky Doubravky a rozmlouvali spolu o tajem­
ných cestách milosti Boží a o věčné Pravdě.

Chotěboř se stala Toufarovým druhým domovem. Chodíval na 
Doubravku, aby tam přemýšlel a studoval. Navštěvoval místa, jako 
starý mlýn - rodiště Ignáta Hermanna, chodil kolem „točitého 
víru" kde podle staré báje vodník strhl dolů unesenou princeznu 
Doubravku, díval se na „čertův stolek", kde se ďábel, jak legenda 
vypráví, pokoušel svést poustevníka. Sedával na vysoké skále, na 
Sokolohradech a naslouchal šepotu stromů a zpěvu vody pod ním, 
když za tichých letních večerů měsíc stál nad řekou.

Když mu bylo 33 Iet, dokončil gymnazijní studia a vstoupil do 
kněžského semináře v Hradci Králové. Tam byl po čtyřech leteih 
vysvěcen na kněze. Psal se rok 1940, když noypsvecenccToufar měl 
svou primici, která mu otevírala dráhu kněze.

Kněz.TQyfa.rVJtil s národem, trpěl sjpfli a hleděl vstříc době, kdy 
«é pewter Wé nebt i dou muM4-4xd a-hudau m oc i -vol n č v.y j d ü L sve
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pocity, přání a nesouhlas.
Královéhradecký biskup Mořic Píchá poslal Toufara jako kap­

lana nejprve do Zahrádky na Ledečsku a později ho ustanovil tam­
ním farářem. V tomto venkovském prostředí se Toufar cítil jako 
doma a spřátelil se s mladými i starými osadníky. Jeho osobnost 
přitahovala zvláště mladé lidi, jež byli hrdi na svého duchovního 
pastýře. Dovedl poradit a pomáhal mladistvým rozřešit problémy, 
se kterými byla konfrontována každá nová generace.
^-Nacistická okupace skončila, východní vítr však věštil příchod 

nové totality. V městech i na vesnicích se vyhrocoval konflikt mezi 
křesťanským světovým názorem a humanismem na straně jedné a 
dialektickým materialismem na straně druhé. Byl to konflikt 
duchovní i politický. Byl to boj o orientaci státu, společnosti, rodiny 
i jednotlivce. Jako všude jinde i v Zahrádce bylo mnoho obyvatel 
dezorientováno a nechápalo význam dějinného zlomu, kterým bylo 
údobí let 1945-1948.

Toufar se politicky neangažoval. Jeho názory byly ale osadníkům 
známy. Věřil v principy křesťanské demokracie, vyhlášené v 
papežských encyklikách. Byl pro sociální pokrok a svobodu jednot­
livce. Vždyť člověk nežije jenom chlebem, ale také hodnotami 
duchovními. Hmota a duch se vzájemně nevylučují ale doplňují. 
Tudíž uskutečňování Království Božího na zemi vyžaduje nejenom 
možnost splnění hmotných požadavků všech jednotlivců, ale i 
svobodu v životě duchovním.

Úspěšný apoštolát Toufarův v Zahrádce přerušil} události v 
únoru 1948, kdy komunisté učinili koneciluzím o možnosti spolužití 
liberální či socializující demokracie s marxismcm-leninismem.

Farář Toufar byl přeložen ze Zahrádky do Čihoště. malé vesnice 
v témže kraji. Tam ve svém apoštolátu pokračoval. Jeho činnost 
skončila 28. ledna 1950. kdy byl zatčen, vězněn a podroben 
nelidským výslechům a týrání, jemuž podlehl 25. února 1950 jako 
jedna z nevinných obětí komunistického režimu. KONEC

Český domov důchodců se stal 
vzorem t.zv. „Care Centers”, 
které možno dnes nalézt snad v 
každém americkém městě. 
Každodenním stykem asi s 
dvěma sty osadníky Domova 
měl jsem příležitost seznámit se 
s jejich životními zkušenostmi a 
daly by se o tom napsat zaj ímavé 
knihy. Během mých deseti let v 
Domově bylo postaveno
nemocniční křídlo, poj­
menované po šlechetném
mecenáši John T. Chrástkovi 
„Chrastka's Infirmary”. Z 
pozůstalosti jednoho osadníka 
jménem Hůlka byla postavena 
dormitorní budova s byty pro 
zaměstnance, a konečně nej­
větší dar dr. Vladimíra Gering- 
era, syna zakladatele „Denní 
Svornosti”, umožnil důležité a 
přitom nákladné opravy na stár­
noucích původních budovách. 
Osadnicí, kteří měli zálibu v 
přírodě, dosud mají příležitost 
uplatnit své zkušenosti v 
květinových zahradách a v 
parku, kde trávila chvíle dnes už 
zesnulá dcera prvního pres­
identa Československé repub­

liky, dr. Alice Masaryková. 
Během zmíněného desetiletí sez 
námil jsem se s mladým v Praze 
rozeným fysikálním terapistou 
Z. Petrem Brandlerem, který se 
později stal mým nástupcem. - 
Velkou pomocí Domova byl po 
léta Dámský sbor, který finan­
coval mnoho důležitých pod­
niků. Z daru rodiny Storkana 
bylo přestavěno druhé pos­
chodí, zvané „supervised”, pro 
osadníky, kteří vyžadovali ur­
čité služby ošetřovatelek. Po 
léta těsná spolupráce se 
švédskou nemocnicí byla 
zajištěna dodatečná služba pro 
vážnější případy a operace. To 
vše bylo dokázáno ve snaze vyt­
vořit ovzduší domova pro ty, 
kteří si „na stará kolena” plně 
zasloužili takového prostředí. 
Český Domov důchodců v 
Chicagu byl po léta - a 
doufej me, že zůstane provždy - 
skutečným domovem našim 
přestárlým, neboť to bylo 
přáním jeho zakladatelů. Pro 
mne bylo ctí státi se článkem to­
hoto českého dědictví na půdě 
Ameriky.

Osmnáctá pololetní zpráva 
State Departmentu o dodržování

Závěrečného aktu z Helsink
State Department nedávno 

vydal svoji 18. pololetní zprávu 
o dodržování - či nedodržování - 
Závěrečného aktu z Helsink, 
která zahrnuje období od 1. 
října 1984 do 1. dubna 1985.

Pokud se týká Českos­
lovenska, zpráva konstatuje, že 
dodržování ustanovení Hel­
sinské dohody zůstává v Českos­
lovensku poměrně stejné, beze 
změny k lepšímu. Jedinou 
positivní věc, kterou zpráva zaz­
namenala byl fakt, že v jednom 
případě soudního procesu s ak­
tivistou na poli lidských práv, 
byli západní novináři připuštěni 
do soudní síně jako 
pozorovatelé. Byl to první a 
jediný případ, kdy se tak stalo.

Zpráva State Departmentu 
připomíná případy Rudolfa 
Baťtka, Jiřího Wolfa,a zaz­
namenává fakt, že Jiří Grun- 
torád, Jan Litomiský, Ladislav 
Lis, František Stárek a Václav 
Soukup jsou - po propuštění z 
vězení - podrobeni ustanovení 
t.zv. „ochranného dohledu”, 
kdy se musí pravidelně hlásit na 
policii (ve většině případů každý

den), chtějí-li cestovat do jiného 
města, žádat o povolení 14 dní 
předem a pod. Dále připomíná 
nříoad Mikloše Duraye, zás­
tupce maďarské menšiny, sig­
natář Charty 77, který byl v té 
době již více jak 10 měsíců ve 
vazbě. Zpráva State De­
partmentu se dále zmiňuje o 
případech tří slovenských pro­
testantů, Jana Juhaščíka st., 
Jana Juhaščíka ml. a Rudolfa 
Sobanose, kteří byli drženi ve 
vazbě proto, že policie u nich 
našla náboženskou literaturu a o 
odsouzení tří mladých 
slovenských katolíků, Alojze 
Gabaje, Bronislava 
Borovského a Tomáše Konce 
proto, že „pašovali” z Polska 
bible.

Zpráva State Departmentu 
dále konstatuje, že všichni dě­
lníci v Československu musí být 
zapojeni ve státem kon­
trolovaných odborech ROH a 
spisovatelé, umělci atd., kteří 
chtějí pracovat ve svém oboru 
působnosti, musí být sdružení v 
organizacích, které jsou pod 
kontrolou komunistické strany 
Československa.

Ve zprávě se rovněž 
poukazuje na to, že přestože

československá vláda tvrdí, že 
dodržuje všechna ustanovení 
Závěrečného aktu z Helsink, 
včetně Principu číslo IV., který 
respektuje teritoriální integritu 
zúčastněných států, v říjnu 1984 
členové československé 
pohraniční stráže vtrhli na 
území Rakouska, kde zastřelili 
čs. občana Františka Faktora, 
který se snažil prchnout do 
Rakouska.

Pokud se týká cestování do 
zahraničí, udělila čs. vláda v 
tomto období výjezdní povolení 
v případech 1,300 osob k 
návštěvě příbuzných ve 
Spojených státech, většinou 
osobám starším a pensistům. 
Přibližně stejný počet vstupních 
vis byl udělen americkým ob­
čanům k návštěvě Českos­
lovenska. V té době vydalo 
americké velvyslanectví v Praze 
28 immigračních vis členům 
rodin amerických občanů a dvě

immigrační visa v případě roz­
dělených rodin uprchlíků, kteří 
žijí v USA.

Zpráva Státe Departmentu 
také zaznamenává fakt, že čs. 
vláda nepovolila vstup do Čes­
koslovenska papeži Janu Pavlu 
IR, aby se zúčastnil 
náboženských oslav 1100. výr­
očí úmrtí sv. Metoděje, přestože 
jeho přítomnost žádaly tisíce 
československých občanů svými 
podpisy na různých peticích.

Pokud se týká volného 
pohybu myšlenek, ideí a infor­

mací, zpráva State De­
partmentu konstatuje, že z 
amerických novin a časopisů se 
v Československu může volně 
prodávat jen komunistický 
„Daily World” - a to jen několik 
výtisků. Podmínky pro cizí žur­
nalisty, pokud jsou v Českos­
lovensku akreditováni nejsou 
příznivé. Vysílání Hlasu 
Ameriky rušeno není, avšak 
vysílání Radio Free Europe je 
stále rušeno, zejména ve větších 
městech, hlavně v Praze a v 
Bratislavě. -afa-

T. B. Hlubuček:
„Vzpomínky 

na Český domov
v Chicagu”

Bezmála 15 let uplynulo od 
doby, kdy jsem odcházel do výs­
lužby po 10 letech velmi úspěšné 
administrace Českého domova 
důchodců v Chicagu. Nelze ani 
na tu dobu zapomenout. V 
době, kdy zástupci českých 
bratrských a sesterských Jednot 
a sokolských sborů v Chicagu 
pomýšleli na zřízení domova pro 
své zestárlé členy, rozhodně 
nechtěli stavět tradiční 
chudobinec. Nejdříve zakoupili 
několikaakrový pozemek v re- 
sidenční čtvrti, nepříliš daleko 
od Českého národního 
hřbitova. I když si byli dobře 
vědomi, že nic na světě nemůže 
nahradit vlastní domov, snažili 
se do svého díla dát náhradu za 
klidný, bezpečný domov, ve 
kterém by se starým osadníkům 
dostalo všestranné péče - i ošet­
řovatelské - a přitom aby měli 
volnost domova. To se jim po­
dařilo a od svého založení a po 
zrušení sirotčince chicagský

I jí VALAŠSKÉ
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THE SAINT 
METHODIUS 
ANNIVERSARY

The largest religious rally in 
recent times in Czechoslovakia 
took place in Velehrad, South­
ern Moravia, on July 7. Vel­
ehrad is the location where, ac­
cording to tradition, . St. 
Methodius is buried. Some 
150,000 pilgrims gathered there 
to commemorate the 1,100th 
anniversary of the saint’s death. 
(The Sixth All-Christian Peace 
Assembly was held in* Prague 
from July 2 to 7. Some 600 dele­
gates from 97 countries partici­
pated at this communist-spon­
sored meeting obviously staged 
to compete with the Velehrad 
festivities.) František Cardinal 
Tomášek, the Primate of 
Bohemia; the papal legate 
Agostino Cardinal Casaroli; 
and Archbishop Luigi Poggi 
celebrated a mass and were en­

Ota Hora:
Zachraňme jižní Afriku 

před sovětským zotročením!
Cíle Sovětského svazu po ov­

ládnutí světa se nezměnily. Nyni 
jsme svědky stále se zesilujícího 
boje o Jižní Afriku, která je 
důležitým strategickým bodem 
a zásobitelem některých 
důležitých kovu, bez nichž by 
svobodný svět byl v priimyslu 
ochromen. Napsal jsem proto 
již 17. srpna dopis redakci „The 
Citizen”, jehož český volný pře­
klad následuje:

„Po mnoho let je Jižní Afrika 
kritizována pro svou politiku 
zvanou ,apartheid’. V přítomné 
době tato kritika byla nesmírně 
zesílena a zvláště sdělovací pros­
tředky a političtí viidcové 
kritizují - příliš jednostranně - 
jihoafrickou politiku.

Pozastavme se nad nes­
lýchanými útoky proti Jižní Af­
rice, která v minulosti poskytla 
svobodu a asyl tisícům politic­
kých uprchlíku z komunistic­
kých zemí, zatímco viník dneš­
ního světového napětí a nejis­
toty - Sovětský svaz - kritizován 
není, ačkoliv ujařmil, zotročil a 
dopouští se denně zvěrstev na 
více než 140 milionech lidí za 
Železnou oponou! (plus SSSR!)

Připomeňme si např. 21. 
srpen! Je tomu 17 let od 
sovětské invaze a okupace Čes­
koslovenska, země s tisíciletou 
křesťanskou a kulturní tradicí. 
Československo je stále zot­
ročeno a okupováno 80 tisíci 
sovětskými hordami, a také v 
Afghánistánu je přes 110 tisíc 
sovětských vojáku. Sověty 
nadále okupují Estonsko, 
Litvu, Lotyšsko, ovládají 
Polsko, Maďarsko, Rumunsko 
a(&Jtó»élÄ;^iftfc^

thusiastically cheered and 
applauded. The government 
speaker, Czech Minister of Cul­
ture Milan Klusák, who stressed 
the secular significance of the 
St. Cyril and St. Methodius mis­
sion, was booed and interrupted 
by the crowd which shouted 
„We want the Pope!” Minister 
Klusák was heckled for omitting, 
to refer to the two brothers as 
saints.

Pope John Paul II, whom 
Cardinal Tomášek had invited 
(with some 18,000 people sign­
ing their own petitions inviting 
the Pope), was unable to come 
because the Czechoslovak Gov­
ernment refused to extend an in­
vitation to him. Visas were also 
denied to the Primate of Eng­
land and Wales, Basil Cardinal 
Hume; the Archbishop of Paris, 
Jean Marie Cardinal Lustiger; 
the Archbishop of Vienna, 
Franz Cardinal Koenig; and the 
Primate of Poland, Jozef Cardi­
nal Glemp. The official reason

Magazín Time ze dne 4. 
dubna 1977 dává nahlédnout do 
zákulisí proč Jižní Afrika je vyd­
ána mezinárodní kritice po tak 
dlouhá léta. V článku „Co mají 
Rusové za lubem” Time píše: 
„Sověty chtějí být v blízkosti 
Rodezie a Jižní Afriky a chtějí 
být v blízkosti první linie státii 
(Mozambique, Zambie, Tan­
zanie) ve chvíli, kdy dojde k 
vyvrcholení a závěru osudu Jižní 
Afriky.” Sověty už nyní ovládají 
Angolu, Mozambique, 
Ethiopii... A po mnoho let or­
ganizace lidí jihozápadní Afriky 
(SWAPO), je podporována a 
financována z komunistických 
pramenu. Moskva je hlavním 
podporovatelem SWAPO. Též 
některé protivládni skupiny čer­
nochu z Jižní Afriky jsou pod­
porovány a cvičeny v Sovětském 
svazu, jak bylo odhaleno v inter- 
viewu v CBC Journal dne 15. 
srpna tazatelem Petrem Man- 
sbridgem.

V nedávném článku „Hod­
nota Jižní Afriky pro Západ”, 
uveřejněném v „Canada Milit­
ary Journal” je napsáno: „Roz­
vrat v hospodářství Jižní Afriky 
by způsobil vážnou situaci pro 
celý nekomunistický svět ... a 
dar Sovětskému svazu... bez 
jakékoliv protihodnoty...”

Svobodný svět závisí na Jižní 
Africe zejména na čtyřech 
nerostech: chrómu, magnéziu, 
kobaltu a platině. Též doprava 
oleje do Evropy a Spojených 
státii by byla ohrožena.

Poučme se z historie. 
Svobodný svět musí zastavit 
další rozvrat v Jižní Africe! 
Miižeme a musíme najít mírové 
řešení a znemožnit systematic­
kému pronikání a rozvracení 
svobodných zemí sovětskými 
AgeRiy4i^ubnaniwi;’iinmi.^

for the denials was that sup­
posedly the function was 
„strictly domestic,,. But the 
West Germany ’’Die Welt” of 
July 9 speculated that the real 
reason was fear of the reception 
that Cardinal Glemp would 
have witnessed and the con­
sequences of the Polish Catholic 
movement in Czechoslovakia. It 
would have been difficult to 
deny a visa to Cardinal Glemp if 
others were allowed to attend 
the event. However, a delega­
tion of the Eastern Orthodox 
Church from the Soviet Union 
led by the Metropolitan Filaret 
of Minsk was present.

Cardinal Casaroli, who 
showed the pilgrims the gift of 
the Golden Rose from Pope 
John Paul II. read a papal letter 
and in halting Czech a Slovak 
said that the Pope „is present in 
his spirit among us”.

In preparation for the 1,100th 
anniversary of St. Methodius’ 
death, John Paul II issued the

Clark prohlásil, že Kanada 
nemůže tolerovat soustavný 
útisk uvnitř Jižní Afriky...” S 
tím souhlasím. Avšak totéž 
stanovisko musí platit pro 
Sovětský svaz! Svobodný svět 
musí vhodně spolupracovat v 
jednotě a porozumění s dnešní 
vládou Jižní Afriky a zástupci 
černošské většiny a tím pomoci i 
uskutečnit postupně jejich 
tužby a zamezit, aby se uchopili 
moci komunisté s tragickými 
důsledky jak se ukázaly v 
Ugandě a v jiných zemích.,,

* * *
August 17. 1985

Dear Sir:
For many years, South Africa 

has been criticized for her ap- 
aparthaid policy. Recently this 
criticism has intensified with the 
media and political leaders tak­
ing a nighly critical-mostly 
onesided-view of South Africa’s 
policy; We should consider, why 
such an unprecedented attack at 
this time against South Africa - 
which in the past gave freedom 
to thousands of political re­
fugees from communist coun­
tries - while the culprit of world 
tension and insecurity - the 
Soviet Union - is not con­
demned for oppression, at­
rocities and slavery over 140 
million people behind the Iron 
Curtain (plas SSSR).

We should remember that 
now on August 21, it was 17 
years since the Soviet Union in­
vaded and occupied Czechos­
lovakia, a country with 
thousand years of Christian and 
cultural traditions. Czechos­
lovakia is still oppressed by 
80,000 Soviet troops, while in 
Afghanistan there are oveir. 

?! Ifl^Xh 'iThe( SUvtet&;^öhiinM£j

encyclical „Slavorum Apoš­
toli”, stressing the unity of 
Europe, calling for an end to the 
political antagonism between 
the East and the West, and for 
international harmony founded 
on a common Christian herit­
age. (In 1980 the Pope had proc­
laimed the brothers St. Cyril 
and St. Methodius to be patron 
saints of Europe along with St. 
Benedict. The Pope’s 
ecumenism may be regarded as 
„Western infiltration” by the 
communist regimes.)

At the very time of the Vel­
ehrad gathering the Pope was 
celebrating a mass in the Vati­
can. His co-celebrants were the 
Slovak-born Jozef Cardinal 
Tomko and the Czech-born 
Bishop Jaroslav Skarvada. 
The Pope noted that „all the 
faithful in Czechoslovakia long 
to declare publicly their adher­
ence to the Christian faith.”

Another large religious 
rally took place in Levoča,

to occupy Estonia, Latvia, 
Lithuania and dominate Po­
land, Hungary, Roumania etc. 
South Africa will be next?

The Time Magazine of April 
4, 1977 may offer a clue to why 
South Africa has been the target 
of international criticism for so 
many years. In an article enti­
tled „What the Russian are up 
to,” the Time stated: „The 
Soviet want to be around when 
things move in Rhodesia and 
South Africa, and they want to 
be on the side of the key ,front 
line’ states (Mozambique, Zam­
bia, Tazania) when the show­
down comes with South Af­
rica.” The Soviet already domi­
nate Angola, Mozambique, 
Ethiopia...And, for many years 
the South West Africa People’s 
Organization (SWAPO) has 
been receiving about 90 percent 
of its military support and 60 
percent its overall support from 
communist sources. Moscow re­
mains SWAPO’s main suppor­
ter! Also, several anti-govern­
ment black groups from South 
Africa are supported and 
trained in Soviet Union as disco­
vered by Peter Mansbridge in an 
interview on CBC’s Journal on 
August 15.

In a recent article entitled 
„South Africa’s Value To The 
West,” The Canada Military 
Journal stated: „Disruption of 
South Africa’s economy would 
create a ,grave’ situation for the 
whole noncommunist world... a 
gift without price for the 
USSR...Its an important gap in 
Western defences ....in the 
South Atlantic-Indian Ocean, at 
the centre of which is South Af­
rica...”

The free world depens on 
Seuth' Aïrièé ^'speviáHý'ión Äúr1;

Slovakia, on July 7.
Cardinal Casaroli reached 

Prague on July 5, accompanied 
by a six-member delegation 
headed by Archbishop Luigi 
Poggi, a Vatican expert on East­
ern European affairs. Casaroli 
met with President Gustav 
Husák, Deputy Prima Minister 
Matej Lúčan, Czech Minister of 
Culture Milan Klusák, and with 
the head of the Secretariat for 
Church Affairs, Vladimír Jan­
ku. According to Rudé právo of 
July 6, Husák and Casaroli had a 
„frank and businesslike discus­
sion on some issues of interna­
tional concern.” Both expressed 
„interest in continuing contacts 
to solve problems in bilateral re­
lations.” But indications are 
that not everything went 
smoothly. On the one hand the 
Velehrad rally strengthened 
Casaroli’s bargaining position, 
but on the other it seemed that 
the regime had been stung by 
the unfriendly reception given

minerals: chrom, manganese, 
cobalt and platinum. Also trans­
portation of oil to Europe and 
U.S.A, could be endangered. 
South Africa is also „a prop for 
number of its neighbours and as­
pect which is now, apparently, 
being recognized, if a little tar­
dily.”

We should take the lessons 
from the past. Free world must 
stop further Soviet aggression in 
South Africa! We. can and we 
must find peaceful solution and 
avoid systematic infiltration and 
subversion of Soviet agents of 
influence. External Affairs 
Minister J. Clark said that 
„Canada cannot tolerate a 
course which means continued 
repression within South Af­
rica...” I agree. But the same 
must apply to the Soviet Union. 
The free world must carefuly 
work together in unity and un­
derstanding with the present 
South African government and 
representatives of the black 
majority to help them realize 
progressively their aspirations 
while avoiding a communist 
takeover with tragic consequ­
ences, as in Uganda and 
elswere...

Sincerely yours,
Ota Hora 

P.S. Dear Mr. Spicer, my con­
gratulations to you on your ex­
cellent article „From Pearl Har­
bor to Hiroshima” (Cit. Aug. 7) 
which should be published in all 
Canadian newspapers. Soviet 
propaganda cleverly inspired 
strong attack against U.S.A, 
and now again the Soviet Union 
cleverly inspired strong attack 
against South Africa (by proxy), 
which is a target for the Soviet 
Union to conquer such impor- 
tánts&a^egit-'baseP”- ■”'- J'^rr
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to its speakers, which may pro­
voke an escalation of antireligi­
ous propaganda.

Instead of continuing his talks 
scheduled for Monday, July 8, 
Cardinal Casaroli visited the ail­
ing Bishops Julius Gábryš in the 
Slovak town of Trnava and left 
the country. The churches in 
Czechoslovakia are tightly con­
trolled, but religious feeling is 
regaining vigor. Three under­
ground religious reviews in 
Czech and five in Slovak are 
being published together with 
many other samizdat materials. 
Nine out of 13 bishoprics are 
vacant. There are only two 
seminaries to which access is 
regulated by the secular au­
thorities. The religious orders 
are barred. The government 
favors the pro-regime „Pacem 
in terris” grouP of priests, de­
nounced by the Vatican. 
(Among the slogans heard at 
Velehrad was the tell-tale de­
mand of „Give us good priests.” 
There is speculation that negoti-4 
ations with the Vatican will be 
resumed in the fall.)

The Velehrad gathering was 
widely reported in Western 
Europe, especially on Austrian 
and West German television 
whose programs can be viewed 
in parts of Czechoslovakia. The 
Bratislava Pravda of July 30 ac- 
coused Austria with the charge 
that its „reactionary TV” pre­
sented a di störte d pi ct u re of t he 
events and „sank to thé level of 
the notorious Radio Free 
Europe.”

Statement by Charter 77 
(Excerpts)

On the 10th anniversary of 
the signing of the Helsinki Final 
Act, Charter 77 issued a state­
ment reviewing the history of 
the process initiated in Helsinki 
by stressing its principles, cal­
ling for the „respect for human 
rights and fundamental free­
doms, self-determination, and 
equal rights based on European 
tradition.” The statement noted 
that „peace and security cannot 
be achieved merely by a .ba­
lance of terror’ without respect­
ing the human dignity and rights 
of each individual.” According 
to the Final Act, „not just states 
but individuals as well have the 
right to monitor the implemen­
tation of its provisions” as was 
reaffirmed at the follow-up 
meetings in Belgrade (1977, 
1978) and Madrid (1980-83).

„Now, 10 years later, Euro­
pean nations are wondering to 
what extent their governments 
have implemented what their 
representatives in Helsinki cal­
led a unique historical oppor­
tunity. The deteriorating state 
of international affairs and the 
more advanced .technology of

the superpowers are threatening 
life in Éurope and the entire 
planet. The warlike atmophere 
has slowed down the Helsinki 
process, even brought it to a 
standstill. The 10th anniversary 
is not a »reason for celebration 
but an opportunity to scrutinize 
the reasons why a great histori­
cal opportunity was wasted and 
to seek ways on how to put the 
Helsinki process on the right 
track again...

„In Czechoslovakia the Hel­
sinki appeal was answered by 
the Charter 77 civic initiative 
(Founded in January 1977 and 
signed by óver 1,000 people). It 
has addressed the highest au­
thorities of the state citing con­
crete cases of violations, filing 
complaints, and making con­
structive proposals. Its activities 
were recognized by other states 
participating at the meeting in 
Belgrade and Madrid, by public 
opinion abroad, and by many 
Czechoslovak citizens. It falls 
into the category defined in 
Madrid as one of the institu­
tions, organizations, and indi- 
ciduals with an important and 
positive role besides the govern­
ments of the participating states 
It is not the fault of Charter 77 if 
the - Czechoslovak authorities 
have ignored it and that in Bel­
grade and Madrid, and most re­
cently at the Ottawa meeting of 
human rights experts (May 7 - 
June 17, 1985), Czechoslovakia 
was criticized for its poor im­
plementation of its Helsinki ob­
ligations.

„Charter 77 will not be dis­
couraged because its proposals 
are ignored and its signatories 
harassed by the police and 
persecuted (unlawfully from the 
viewpoint of the international 
obligations .ratified by Czechos­
lovakia). On the 10th anniver­
sary Charter 77 considers it its 
duty to remind the Czechos­
lovak Government and the pub­
lic at large of their respon­
sibilities for adhering to the 
principles and obligations of the 
Final Act and all other docu­
ments of the Conference on Sec­
urity and Cooperation in 
Europe, to turn Europe into a 
community of free, sovereign, 
and equal nations living in 
peace, security, and coopera­
tion, and respecting the (rights 
and the human dignity of each 
individual. Charter 77 claims its 
share in the responsibility for 
implementing these principles' 
together with its friends in civic 
initiatives and independent 
movements in other European 
countries.”

Prague, July 23,1985
(signed) Jiří Dienstbier, Eva 
Kantiirková, Pet ruš ka Šus- 
trová, Charter 77 spokespersons

A copy of the above Charter 77 
Document 19/85 was sent to the 
President of the Czechoslovak 
Republic, to the Czechoslovak 
Federal Parliament and Gov­
ernment, and to the Czechos­
lovak Committee for European 
Security.

Czechoslovakia's Emphasis 
on the Status Quo in Europe

Lhe Czechoslovak Commit­
tee on European Security and 
Cooperation met in Lidice on 
July 2. 1985, and issued a decla­
ration which stressed the in­
violability of the postwar na­
tional borders in Europe, the 
solution of disputes by peaceful 
means, and the nonintervention 
in the domestic and foreign af­
fairs of other states. „The con­
frontational course of the war1 
mongering forces, represented 
especially by American im­
perialism. generated uneasiness 
and an increased sense of re­
sponsibility for the fate of civili­
zation in a number of political 
circles in Europe. This is why 
the nations of Europe and the 
entire world welcomed the initi­
ation of the new Geneva parley 
between the Soviet Union and 
the United States of America. 
So far, however, its course has 
not shown that the United 
States came to Geneva with 
honest intentions" (Rudé 
právo,J u I y 3, 1985).

Human Rights 
Meeting in Ottawa

The Human Rights Experts’ 
Meeting at the Conference on 
Security and Cooperation in 
Europe held in Ottawa ended 
on June 17 without a final docu­
ment (the meeting had gotten 
under way on May 7). The 
NATO and neutral countries’ 
delegates refused to sign a 
purely formal declaration with­
out stating the fact that the 
majority of participants was 
highly critical of the Soviet and 
Eastern European record. 
Along with the Soviet Union, 
Czechoslovakia was the country 
most criticized for not comply­
ing with the pledges it had made 
in Helsinki. Before the meeting 
concluded all the delegates were 
handed a document entitled „A 
Czech View of Ottawa” which 
the Canadian observer, Profes­
sor H. Gordon Skilling, had 
translated from the Czech origi­
nal written by Ladislav Lis, a 
Charter 77 signatory who, while 
persecuted in Prague, was 
elected vice president of the In­
ternational Federation of 
Human Rights in Paris. Barred 
from traveling there, Lis prop- 
esed measures to be taken to im­
plement the human rights prin­
ciples put forward by the CSCE: 
The release of all political pris­

oners, the ending of police 
harassment of individuals en­
gaged in the struggle for human 
rights, and other principles of 
the Helsinki Final Act. Western 
delegates noted that Ladislav 
Lis’ proposals were almost iden­
tical with their own prepared, of 
course, without any contacts 
with Mr. Lis.

News from „normalized” 
Czechoslovakia

Literature Under Indictment
VONS Communication 454 

of June 12, 1985, reports that 
Petr Kozánek and Zdeněk 
Kotrlý were indicted in Hodo­
nín, Southern Moravia, for 
„damaging the interests of the 
Republic.” They had tried to 
send nonpolitical manuscripts of 
poems to the West. Zdenek 
Kotrlý had asked Petr Kozánek, 
who was authorized to travel to 
Austria, to take with him poems 
written by Zdeněk Kotrlý’s 
wife, Iva Kotrlá, and by the 
Catholic poet from Brno, 
Zdenek Rotrekl, and mail them 
to a Czech publisher, Alexander 
Tomský, in London.

Defectors to Freedom
A member of the Czechos­

lovak embassy in Washington, 
D.C., Milan Švec, was granted 
political asylum in the United 
States. He was the second-rank­
ing diplomat at the embassy 
after Ambassador Stanislav 
Su ja. He had requested asylum 
in May, but his defection was 
made public only on July 11.

Three young men - Radek 
Struž, a piano tuner; Oldrich 
Ženeta, a painter; and Tomáš 
Nepivoda, an electrician - es­
caped in a small plane to Austria 
on July 7. Radek Struž per­
suaded his father, Air Force
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Major Božej Struž, a flight in­
structor in the Svazarm para­
military organization, to take 
the boys for a ride. Once they 
were airborne, they 
chloroformed the major and 
flew to Austria but ran out of 
fuel on the way. Major Struž 
came to and managed to land 
the aircraft in a meadow. At his 
request he and the plane were 
returned to Czechoslovakia. 
The boys have asked for asylum 
and hope to proceed to the Un­
ited States.
Spartakiád 1985

The Sixth Spartakiad took 
place in Prague from June 27 to 
30. The gymnastic event, one of 
the largest in the world, is held 
every five years. Over 175,000 
gymnasts took part.

The festival has a long tradi­
tion not mentioned in present­
day Czechoslovakia. Its origin is 
the Sokol movement founded in 
1868 with strongly part io tic un­
dertones. Sokol festivals (Slety) 

■ used to be held every four years 
in precommunist Czechos­
lovakia. Many Sokol gymnasts 
joined the anti-Nazi resistance 
during World War II. The lead­
ers of the movement resumed 
their activities following the lib­
eration in 1945, but after the 
communist takeover in 1948 the 
Sokol movement and Catholic 
Orel as well were liquidated and 
incorporated into a govern­
ment-controlled physical educa­
tion organization.

Some 14,000 troops partici­
pated in the Sixth Spartakiad 
held at the huge Strahov 
Stadium. The military had never 
been involved in the prewar 
Sokol festivals.

From: Czechoslovak Newsletter
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The Notre Dame Sisters' 
celebration began on May 10. 
1985, the same day sevanty-five 
years earlier that M. Adalberta 
Krivanec and four other Notre 
Dames Sisters arrived on 
America’s shore after leaving 
their beloved homeland, 
Bohemia (Čechy).

Father Anthony Tuma was 
the celebrant at the Eurcharis- 
tic Liturgy. He proudly wore the 
stole that the Sisters had given 
him for his ordination fifty-four 
years ago. Sister Teresa Bele, 
grand-niece of M. Adalberta, 
had embroidered the stole; she 
was present both at the Mass 
and again Saturday when Father 
Tuma presented the stole to be 
permanently displayed in the 
newly blessed Heritage Room.

Vespers in the chapel were 
highlighted with slides showing 
pictures of the different groups 
of Sisters, the schools and ex­
pansions of ministries through 
the years. In the accompany ing 
narrative, taken from letters 
and chronicles, the Sisters could 
re live the pain of the pioneer 
Notre Dames as they struggled 
to learn the language and cul­
ture of America. Gradually Sis­
ters obtained permission to visit 
with their parents and even go to 
their homes. Many other 
changes, now taken for granted, 
were brought to the awareness 
of the group.

THE DALLAS CZECH CLUB 
museum and library are seeking 
donations of books, antiques, 
and memorabilia relating to the 
Czechs and other Slavic nations. 
Donations of books in all Slavic 
tongues are being sought. The 
names of all donors will be re­
corded in our archives. Our 
museum and library would be an 
excellent repository for books 
and memorabilia that are no 
longer needed around the 
house. All donors be assured 
that their donations will be pre­
served for generations to come 
and will be used to educate fu­
ture generations about the rich­
ness of our Czech heritage. 
Please reply to:
Mrs. Barbara Dybala, 521 
Cashmere Dr., Garland, Texas 
75041.

Blessing of the Heritage Room
Father Tuma came again 

Saturday afternoon for the for­
mal opening and blessing of the 
Heritage Room. He recalled his 
early association with the Com­
munity and praised their efforts 
in preserving memorabilia as­
sociated with the Sisters’ lives 
and also for their significant im­
pact on the acculturation of the 
Czech immigrant people.

Sr. Marilyn Graskowiak, ar­
chivist, explained the 
techniques for preserving 
photographs, the careful handl­
ing and documentation required 
to put together an authentic dis­
play. She voiced her gratitude 
and that of all the Notre Dame 
Sisters to the CATHOLIC 
WORKMAN for their financial 
contribution. Special thanks 
also were given to Jackie 
McGlade, curator of Boystown 
Hall of History and their consul­
tant Ben Lawless who draws on 
30 years of experience as design 
director of experience for the 
Smithsonian Institute. Several 
Notre Dame Sisters were also

CARPATHO-RUSYN RESEARCH CENTER, INC.
355 Delano Place, Fairview, New Jersey 07022

Carpatho-Rusyns in Vermont
FAIRVIEW, N.J. As strange 

as it may seem, Carpatho-Rusyn 
immigrants settled not only in 
Pennsylvania, Ohio, New York, 
New Jersey and other industrial 
states of the northeast, but also 
in rural Vermont.

The fascinating tale of Car­
patho-Rusyns in Vermont is 
told in a recent brochure pub­
lished in the Rutland Historical 
Society Quarterly. Issue 2 
(1985) of the quarterly is enti­
tled „A Heritage Recalled - The 
prophetic Light,” and it deals 
with the Carpatho-Rusyn com­
munity of Proctor, a small town 
just outside of the city of Rut­
land in the center of Vermont.

The Proctor community is un­

Special Service for Special People

instrumental in painting walls 
and cases, collecting articles, 
and arranging the beginning 
stage of a very fine Heritage 
Museum.

Tree-Planting Ceremony
After viewing the displays in 

the Heritage Room, Mayor 
Michael Boyle joined the Sisters 
in a tree-planting ceremony, a 
20-foot oak tree, donated by 
Mr. and Mrs. Joe McDermott, 
was planted at the corner of the 
property which had been known 
as Seven Oaks Farm when the 
Sisters purchased the land from 
Father Flanagan in 1920. Mayor 
Boyle recognized the efforts of 
the Sisters in acknowledging 
their indebtedness to the 
pioneer Sisters and expressed 
his appreciation for their con­
tribution to the Omaha com­
munity.

Jubilee Booklet
Other activities are planned 

for the coming year. A Jubilee 
Booklet will also be readied for 
printing in 1986.

ique in that it began before 
World War I with its own Greek 
Caholic church, then became 
Orthodox, and finally a fun­
damentalist Bible-reading sect. 
Each of the fervent Christian re­
ligious orientations had its own 
church or meeting-hall, shown 
in rare photographs that appear 
in the recently-published 
brochure.

„A Heritage Recalled” is au­
thored by Dr. Paul R.Magocsi, 
whose forebears were part of 
the Proctor community. The 
Rutland Quarterly special issue 
on Carpatho-Rusyns in Ver­
mont is available for $2.50 (US) 
from the Carpatho-Rusyn Re­
search Center, 355 Delano 
Place, Fairview, NJ 07022.

Looking 
Ahead 
by

Dr. George S. Benson 

President

NATIONAL EDUCATION PROGRAM

Oklahoma City, Oklahoma

THE LESSON OF 
RHODESIA

With the campaign to 
destabilize South Africa 
brought before us by the media 
quite frequently, perhaps it 
would be well for us to pause to 
consider the fate of Rhodesia.

It may be recalled that at one 
time Rhodesia was a part of the 
Free World, firmly on the side 
of the West. U nfortunately, we 
foolishly joined with the racial 
fanatics of the United Nations 
and the Soviet bloc to 
destabilize that sad land.

What is the situation in 
Rhodesia, now called 
Zimbabwe, and what are the 
lessons to be learned with 
regard to the current anti­
South Africa hysteria?

A member of our staff 
recently interviewed Rev. 
Robert Slimp, a retired U.S. 
Army Chaplain, now a writer 
for the Manchester Union 
Leader and other papers. Rev. 
Slimp visits Zimbabwe and 
other southern Africa nations 
on assignment quite regularly. 
His comments on former 
Rhodesia are important for 
they provide an insight into 
what is planned for South 
Africa, should its enemies be 
successful in overthrowing the 
present government.

Politics in Africa is based 
upon the tribe, which takes 
precedence over other 
considerations. In Rhodesia 
there are two major Black 
tribes which were vying to take 
power from the White 
minority which had built the 
nation. Both had been carrying
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on terroristic guerrilla warfare 
for years.

Finally, when everyone was 
persuaded to end the fighting 
and submit to the ballot to 
determine who should govern 
Rhodesia, naturally the largest 
tribe won, aided materially by 
widespread terrorism and 
intimidation.

That largest tribe is the 
Shona, 8 million strong, 
representing 70 percent of the 
population. It is led by Robert 
Mugabe, the present Prime 
Minister. He won out over 
Joshua Nkomo who leads the 2 
million-member Ndebele tribe.

Of the 270,000 whites in 
Rhodesia at the time the 
Communists took over, only 
about 140,000 remain. Fifty 
thousand have been welcomed 
into South Africa.

True to his Communist 
nature, Mugabe is now in the 
process of liquidating his Black 
opposition. Presumably, he 
will get the Whites later. Some 
25,000 Blacks, says Rev. 
Slimp, have been killed in 
Matabeleland, the western 
homeland of the Ndebele tribe, 
since March 1983.

The intimidation and/or 
extermination of the populace 
is being conducted by the 5th 
and 6th brigades of the Army, 
both commanded by North 
Korean officers, according to 
Slimp.

Their techniques of 
intimidation include public 
rapes of young girls and forcing 
tribesmen to dig large holes 
and fill them with their spittle. 
In villages which are closer to 
the capital, food is removed 
from the stores.

Villagers are then told they 
"would first have to eat their 
chickens, then their goats, 
then their cattle, then their 
children.”

Keep in mind this "policy of 
starvation” is being carried on 
by Blacks against Blacks. This 
is what our American liberals 
helped bring on Rhodesia — 
and is what they are now 
attempting to bring on South 
Africa.
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sigmund’s a new czechamerican restaurant 
For all Czechs and non-Czechs interested 

in Czech cuisine!
LOCATED IN EAGAN, MINNESOTA 

1989 Silver Bell Center - 
crossroad of Hwy 13 & Silver Bell Road 

CONVENIENT LOCA TION. PLENTY OF PA RKING 
OPEN 7 DAYS A WEEK.

PROPRIETORS PAUL ANI) HANA MATOUŠEK 
INVITE YOU FOR A FRIENDLY VISIT. 

FOR MORE INFORMATION CALL ® 452-4674.

Notre Dame Sisters’ 
Diamond Jubille 

Celebration 
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